

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER.-Año XIII.-Núm.3.780

Redacción y Administración: San José, 15.-Teléfono 55

Viernes, 8 de enero de 1920

Aspectos de la vida local.

El complemento de un nuevo servicio muy interesante.

Aunque no se nos nombra, se nos alude de una manera muy clara en el artículo de fondo que ayer publicaba nuestro estimado colega «El Cantábrico». Sólo ahora el colega y antes nosotros, nos hemos ocupado del proyecto de la respetable Compañía del Norte de situar en los muelles, a la llegada de los trasatlánticos, un número determinado de vagones de lujo y de mercancías para facilidad de los pasajeros, que pueden, de este modo, seguir cómodamente su viaje.

Esta, por lo visto, es la finalidad del nuevo servicio, y no cabe error de interpretación por nuestra parte, desde el momento en que de igual modo opinaban los periódicos de Cádiz, al tratar de la aplicación del mismo servicio a aquel puerto.

Al comentar esta mejora del puerto—que lo es, indudablemente, y se necesitaba ser ciego para no verlo así—decíamos nosotros: «Creemos que se trata de algo muy conveniente para el fomento del turismo en España, y **esencialmente, puesto que la finalidad perseguida es la comodidad del viajero, que pasará inmediatamente del barco al tren, no representa una gran utilidad para el comercio y la industria de la población, debemos de apoyarlo todos con persistencia y entusiasmo, ya que ello realzará las ventajas de nuestro puerto ante los ojos del gran turismo.**»

Pues bien, «El Cantábrico» nos sale al paso de la opinión contenida en las líneas que hemos subrayado en el párrafo anterior. Y nos sale al paso confundiendo la calificación, puesto que nosotros, al referirnos al comercio y a la industria de la población, en relación con el nuevo servicio, no hemos hablado de perjuicios, como el colega, sino de una problemática utilidad, y el colega sabe muy bien que una cosa puede no perjudicarnos en nada y tampoco sernos útil en lo más mínimo. Nos parece que esto, por ser más claro que el agua, no necesita de otras aclaraciones.

Lo que no está claro es el fundamento en que se ha situado el artículo. lista del colega para escribir estas líneas: «Perjudicaría a nuestra población, a los intereses comerciales, si a la llegada de los trasatlánticos hubiera un tren especial que saliera de aquí pocas horas después de la llegada del buque; pero como no se trata de esto, sino de facilitar un rápido despacho para facturar los equipajes...»

«¿Está seguro el colega de que sólo se trata de facilitar un rápido despacho para facturar los equipajes? Pues entonces, ¿para qué diantres necesita la Compañía del Norte situar en los muelles, junto con los destinados a mercancías, un número determinado de vagones de lujo?»

Porque no vamos a suponer que se trate de establecer castas entre los útiles del viajero y colocar en «sleeping» a la aristocrática maleta y en «turgón» al popularísimo baúl. Además, que el colega lo dice en estas líneas anteriores a las copiadas: «En los momentos actuales, que la Compañía del Norte ha dispuesto que a la llegada de los grandes trasatlánticos se encuentren frente al muelle coches de lujo y vagones para los equipajes...»

Hay, pues, que suponer que, puesto que es evidente la situación en el muelle de algunos vagones de lujo, sean éstos para los pasajeros que deseen continuar cómodamente el viaje, porque para los otros, los que causan estancias en los hoteles de la población y representan una utilidad para el comercio y la industria de la misma, maldita la ventaja que le reportan en aquel momento. Con ir a la estación el día elegido para la marcha, tomar billete y sentarse en uno de ellos, asunto terminado.

«Creemos que el estimado colega vendrá con nosotros en que este juicio es el que se deriva de la lógica.»

Por nuestra parte, estimamos, como «El Cantábrico», que este importante servicio, inspirado por la Transatlántica a la Compañía del Norte, necesita del complemento de un pabellón cerca del muelle de desembarco de pasajeros, facilitándose de esa manera un sitio adecuado para realizar las operaciones de Aduana y llevar a propósito para establecer despacho de billetes y de facturación de equipajes. Sin ningún inconveniente suscribimos estas acertadas líneas del colega. Es más, creemos que las suscribirán todos los santanderinos, que satisfechos por la gran mejora que es para el puerto el nuevo servicio, lo encontrarán incompleta sin ese pabellón que ahora pedimos.

Es, pues, conveniente que lo vean así quienes tienen que resolver en la cuestión, y nosotros confiamos en que la Junta de Obras, hará honor a su interés por la prosperidad del puerto

Comisión provincial.

Se toman interesantes acuerdos.

El martes, día 5, celebró sesión esta Corporación bajo la presidencia de don Víctor Díez Ceballos, asistiendo los vocales señores Cabrero Mons. Fernández Regatillo, de Miguel Crisol, Mirapeix, Nieto Campoy, López Dóriga (don Victoriano) y secretario accidental señor Anes, adoptando las siguientes resoluciones:

Se acordó aumentar a 500 pesetas anuales el precio de arrendamiento de un prado anexo a la Granja de San Felices, propiedad de don Antonio Toca, renta que se devengará desde primero del actual, teniendo en cuenta este aumento para la consignación debida en el próximo presupuesto.

Pasa a informe de la Junta provincial de Sanidad el proyecto y planos para la construcción de la nueva Casa de Maternidad.

Se aprueba el horario señalado por el profesorado de la Escuela de Pesca de Santoña, para las clases del presente curso.

Se acuerda solicitar de la Jefatura de Obras públicas una relación de las cantidades abonadas en metálico por esta correspondientes a los caminos vecinales que se mencionan.

Se anuncia la subasta de copiosos de piedra machacada con destino a la conservación de los caminos vecinales de Bostronzo a la carretera de Arenas de Iguña a San Vicente de Toranzo, Villayuso a la Venta de Rucieza y San Martín de Quevedo a la carretera de Valladolid a Santander; Faro de Cabo Mayor a Ceto, Monte y La Albarica, y de Arrenal a la estación de Torrelavega, a La Cavada, Helguera a Cabárceno, Cabárceno a Sobarzo y Penagos a Llanos; de Mi-

jares a Aja y Puente de Cantos a Rezas; de Rumboso por Suesa a la carretera de Galizano a Villaverde de Pontones, Somo a Suesa y de la carretera de Argos al Puntal al muelle embarcadero de la playa de Somo. cuyo acto se celebrará el día 30 del actual a las once de la mañana.

Se aprueba la distribución de fondos para pago de obligaciones de la Corporación para el presente mes.

Se acuerda realizar obras de reparación en el edificio destinado a Escuela Normal de Maestras.

Se aprueba definitivamente la adjudicación de la subasta del suministro de carnes para los Establecimientos de Beneficencia en el primer trimestre del actual año a don José de la Hoz.

Se aprueban varias cuentas.

Se autorizó al director facultativo del Hospital para la adquisición de varios medicamentos, con destino a la farmacia del Establecimiento.

Se acuerda recluir en el Manicomio de Valladolid a una demente pobre de esta provincia.

Se acuerda devolver a su madre, que lo reclama, un niño acogido en la Inclusa provincial.

Se conceden dos socorros de lactancia para atender a la crianza de dos gemelos a un vecino de Cruz de Bezana y otro de Santander. Serán admitidos en la Casa de Caridad dos niños, y en la Inclusa una niña pobres de esta provincia.

Advertimos nuevamente a los colaboradores espontáneos que no sostenemos correspondencia acerca de los originales que

La política y los problemas nacionales.

El ministro de Hacienda pronunciará algunas conferencias acerca de sus últimos decretos.

Consejo en Palacio.

MADRID, 7.—Desde las once de la mañana hasta la una menos cinco de la tarde permanecieron los ministros reunidos en Consejo en Palacio, bajo la presidencia del Monarca.

A la salida, facilitó la referencia el jefe del Gobierno, quien dijo a los periodistas:

—Nada. Hemos hablado de Marruecos, donde los asuntos se desenvuelven bien.

También he dado cuenta al Monarca de las incidencias provocadas por el viaje del capitán Canning, que marcha a Tánger, y allí desarrollará sus ideas.

Luego habló el presidente de un suceso ocurrido en África.

Añadió el marqués de Estella que también se habló en el Consejo de las pretensiones de los vecinos de la calle de Balmes, de Barcelona, acerca del ferrocarril de Sarriá.

Terminó el presidente manifestando que el Rey había firmado un decreto nombrando al señor García Leanz gobernador del Banco de Crédito Local.

Dice el presidente.

El marqués de Estella, al dar la referencia de lo tratado en el Consejo dijo a los periodistas que había informado al Soberano de un suceso altamente desagradable.

Un sargento apellidado Baños, que prestaba servicio en la cantina de la posición de Telaza, fué reprendido por un oficial por orden del capitán Cazadores número 11.

El sargento se apoderó de una pistola y disparó contra el capitán, matándole.

Se le ha formado Consejo sumarisimo.

Concurrieron en el suceso—añadió el general Primo de Rivera—todas las agravantes, incluso la premeditación, pues el sargento entró en su tienda y cogió la pistola; pero como viera que estaba descargada, volvió a entrar en la tienda, poniéndola un cargador y matando al capitán.

El Consejo sumarisimo ha condenado al sargento a la última pena, y el Gobierno ha aconsejado a Su Majestad el Rey que no ejerza la prerrogativa de indulto.

El asesino será fusilado mañana a primera hora.

Calvo Sotelo dará conferencias.

Cuando los ministros salían del Consejo, los periodistas pudimos observar cómo el presidente conversaba animadamente con el ministro de Hacienda.

Después, los informadores intervinieron al señor Calvo Sotelo quien les dijo:

—Nada. He recibido una semi-invitación de un Centro de Madrid, para dar una Conferencia aclaratoria a las Reales órdenes de Hacienda, y era natural que antes de decidirme a ello se lo comunicara al presidente, el cual se ha mostrado conforme en que dé esa y todas las conferencias que estime necesarias.

Y ya que ustedes—añadió—empiezan a combatir mis Decretos del modo que lo hacen, estoy decidido a dar las susodichas conferencias.

Un periodista le preguntó dónde y el señor Calvo Sotelo respondió: —En Madrid; pero por ahora me reservo el lugar y el momento.

Los proyectos fiscales.

El señor Calvo Sotelo, hablando del movimiento de opinión hecho en torno de sus proyectos fiscales, ha dicho:

—Me voy dando cuenta de la hostilidad despertada en algunos sectores, pero por otra parte vienen a mí cálidas, efusivas y espontáneas felicitaciones.

Es decir, que hay pro y contra, que hay opinión y esto es lo esencial.

No creo que se pongan cortapisas a la discusión serena y las Comisiones que han de redactar los Reclamamientos admitirán toda clase de informaciones.

No pretendo haber hecho una obra perfecta y si hay defectos, se subsanarán si errores, se corregirán.

No es obra de amor propio, sino de amor al país y de cumplimiento de un deber.

a las clases menos privilegiadas una medida que tiende únicamente a averiguar la verdadera clasificación tributaria, para que sea más equitativa a tributación y pague más quien tenga más.

Lo que dice el señor Prats.

El presidente de la Cámara de Comercio, don Carlos Prats, hablando sobre los proyectos del ministro de Hacienda, ha dicho que reconoce la buena fe en que se ha inspirado el señor Calvo Sotelo, pero que hay grandes errores en las disposiciones y cree que en la práctica se tropezará con grandes dificultades.

Se dice el señor Prats de que siempre se piensa en reforzar la tributación, se parta del lugar común de las ocultaciones de los comerciantes, presentando a éstos como constantes defraudadores de la Hacienda.

La Cámara de Comercio—agrega—ha dicho siempre a los gobernantes que el dinero del contribuyente no debe gastarse en aventuras guerreras estériles, sino contribuyendo a servicios reproductivos.

La «Gaceta» ha reconocido la iniquidad de las leyes fiscales, pero no ha puesto el remedio.

En los procedimientos contributivos de inspección siguen la confusión y el desorden, muy propicios a la evasión del contribuyente, fomentada por la ley que exalta la figura del denunciante y le hace copartícipe de las multas.

Este no es el procedimiento. Ahora, con las recientes disposiciones del señor Calvo Sotelo, la odiosa figura del denunciante alcanza su máxima eficiencia.

El decreto sobre registro de arrendamientos no será el medio eficaz de inventariar la riqueza, pero sí el de aumentar las oficinas públicas y, en ellas, el número de funcionarios.

La imposición de un libro de registro de las ventas, aparte de significar un completo desconocimiento de la vida mercantil, hará más costosa la del comerciante, que, poco capacitado en general para ello, se verá precisado a aumentar sus gastos con el sueldo de un tenedor de libros, y por lo que se refiere al fisco en esta cuestión, si no liquida los impuestos ahora por carecer del número necesario de funcionarios, cómo va a revisar uno por uno los libros de los infinitos comerciantes?

Los nuevos decretos encierran la posibilidad de la reforma de la contribución, y esto sí que es necesario, ya que la clasificación se hizo el año de 1916 y, desde entonces, el comercio ha sufrido sensibles alteraciones, a las que se deben acomodar las disposiciones contributivas.

El ministro de Hacienda—termina diciendo el señor Prats—debe pensar que el carácter de la legislación tributaria necesita, en efecto, reforma, pero siendo la contribución el pago de un servicio, quien la satisface tiene el derecho de ser amparado.

El amparo del contribuyente es el medio mejor de extender la prosperidad del país, mientras que la persecución de que ahora se le viene haciendo víctima, puede acabar con el contribuyente honrado.

Una charla con Romanones.

El «Heraldo de Madrid» publica hoy una charla que tuvo un redactor suyo con el conde de Romanones y que es por demás curiosa.

El periodista le preguntó qué hacía actualmente, contestándole el conde que esperaba.

No se figure usted—añadió—que esperar es una acción vana y fácil. El acto de esperar tiene importancia y mucho más para los que somos políticos. ¡Bienaventurados los que saben esperar!

Se le preguntó si confiaba en abandonar pronto la conjugación del verbo esperar, contestando:

—Sí, sí, confío... —¿Hasta cuándo?

—Eso no. Eso no...; decir las cosas a destiempo no es conveniente. Además, yo soy bastante supersticioso y a eso no basto...

Luego se le preguntó a qué se dedicaba en la actualidad.

—Por si las cosas van mal, me preparo para una nueva labor... voy a ser periodista. Ahora escribo en «La Nación», en «La Nación», de Buenos

Aires, y he aquí mi primer artículo. Efectivamente, el conde sacó unas cuartillas, de las cuales es el siguiente párrafo:

«No es accidental ni en la Monarquía ni en la República la manera de como la más alta magistratura practica sus funciones de gobierno. Las formas de gobierno en teoría son accidentales.»

También se le preguntó si leía mucho, diciendo el conde que más que antes, sobre todo historia.

Paso la mayor parte del tiempo en el campo—añadió—y en cuanto puedo me voy fuera de Madrid... me dedico a la agricultura. Por cierto que he observado que faltan en el campo cada día más brazos...; la gente de campo se empeña en acudir a Madrid... y ya ven ustedes, aquí se dedican a cosas que no entienden... a ocupaciones que no son las suyas... y, naturalmente, lo hacen mal y viven de mala manera, mientras que trabajando en las faenas agrícolas harían un servicio a la economía nacional y estarían personalmente en mejor situación.

—Equivocaciones que hay—dijo el periodista.

—Sí, equivocaciones. ¿Qué le vamos a hacer—replicó el conde, sonriendo.—También me dedico a la cría del ganado.

—¿Y a cuál?

—Actualmente me dedico al ganado aballar y espero lograr mejorarlo considerablemente; pero donde espero más mejoras es en el vacuno. Aspiro a dar bravura a las vacas holandesas, único ganado que tengo.

—¿Y en qué consiste ese procedimiento?

—Me lo reservo; pero no tengo inconveniente en decirle que pretendo aumentar la bravura del ganado de lidia. El ganado de lidia va degenerando de una manera lamentable y yo pretendo restituirle la pujanza y el valor que tuvo en otras épocas. También me dedico al ganado híbrido, al ganado mular...; no se puede abandonar esto...

—¿Cree usted que se debe aumentar?

—Al contrario—replicó el conde—creo que debe reducirse y hacer la selección de sus ejemplares.

Visitas.

El general Primo de Rivera recibió al general Gordón y al capitán general de la primera región, general Arlanza.

Prórroga de un plazo.

Ha sido prorrogado por quince días el plazo para presentación de proposiciones para optar al libre cultivo del tabaco durante el año actual.

La cuestión de los vinos.

En la Presidencia se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

«Con motivo de las constantes demandas de la producción vitivinícola y atención a la extraordinaria importancia del asunto, en el cual se ventilan intereses económicos que afectan profundamente a diferentes sectores de la economía española, el presidente del Consejo de ministros ha acordado que informe sobre la cuestión presentada por la Comisión encargada del estudio y propuestas correspondientes, el Consejo Superior de la Economía Nacional en pleno.»

Este se reunirá, entre los días 20 y 25 del corriente, teniendo en el citado organismo los productores vitivinícolas la adecuada representación, así como los demás sectores afectados aparte de los elementos oficiales de diferentes ministerios. Habiendo estimado oportuno el presidente del Consejo la convocatoria del Pleno con preferencia a la celebración de una conferencia del vino solicitada por diferentes entidades, por lo que el jefe del Gobierno desea, a la mayor brevedad posible, la resolución de un problema al que concede todo el interés e importancia que realmente tiene.»

Más visitas.

También visitó al presidente del Consejo el presidente de la Unión Patriótica de Valladolid y el secretario de la Cámara de Comercio de Barcelona.

A las diez de la noche, y cuando el presidente salía de la Presidencia, dijo a los periodistas que había recibido la visita de varias personas, entre ellas la de una muy sobresaliente de

Hablando con el Padre Carballo.

El esqueleto de hombre prehistórico, descubierto hace varios días en Colombres, es el más antiguo de los hallados en España.

El ilustre paleontólogo nos refiere sus curiosísimas deducciones acerca del importante hallazgo.

Hablando con el doctor Carballo.

Nos hemos entrevistado con el ilustre paleontólogo Padre Carballo, con motivo del importantísimo descubrimiento prehistórico hecho por este señor en las proximidades del pueblo de Colombres.

El notabilísimo investigador, que ha logrado un envidiable y sólido prestigio, por sus profundos estudios y los perseverantes trabajos llevados a cabo en el intrincado campo de los descubrimientos prehistóricos, nos recibió amabilísimamente, dándonos a conocer detalles curiosos y de gran importancia científica.

No es la primera vez que el ilustre doctor, al que debe la Montaña multitud de descubrimientos que la han dado indudable fama, nos da cuenta de sus trabajos y de sus investigaciones en nuestra provincia, trabajos e investigaciones con cuyo resultado podría formarse un valiosísimo museo que no se ha establecido ya ignoramos por qué causas.

De las riquezas prehistóricas de la Montaña, administradas y esmeradamente cuidadas por el sabio paleontólogo y otros igualmente especializados, podrían conseguirse frutos magníficos, tanto en lo que tiene relación con el turismo como en lo que se refiere al prestigio de la provincia.

La sorpresa de un molinero.

El último día del pasado mes recibió el Padre Carballo un telegrama del prestigioso médico de Colombres (Asturias), don Joaquín Fernández Alvarez Nava, persona competentísima en Antropología.

El mencionado telegrama decía que había aparecido un yacimiento prehistórico, de gran interés científico.

Al día siguiente, en las primeras horas de la mañana, salió el Padre Carballo para Colombres, donde le enteraron minuciosamente de cómo se había descubierto el yacimiento.

Un molinero del mencionado pueblo asturiano, cuando se dedicaba a la labor de arreglar un prado, encontró (son sus palabras) algunos huesos de cristiano.

El molinero, grandemente sorprendido, dio inmediatamente cuenta a la parroquia de lo que había visto.

El juez de Colombres se personó en el lugar del hallazgo, acompañado del señor Fernández Alvarez Nava.

El mencionado médico, versado en cuestiones prehistóricas, observó que se trataba de fósiles humanos, haciendo constar en el informe que dió al Juzgado que los restos eran de un enterramiento prehistórico.

El culto médico y su hijo don José María, licenciado en Ciencias químicas, iniciaron con que manos profanas no tocaran en el yacimiento, avisando inmediatamente a don Jesús Carballo.

Se efectuaron excavaciones en el lugar, bajo la dirección del mencionado doctor, y se descubrió en el lugar del hallazgo.

Se levantaron varias copias de tierra descubriéndose multitud de molinos mezclados con cenizas y huesos de animales.

La labor fue pesadísima, llegándose a una profundidad aproximada de metro y medio.

Con la excavación que es de suponer se descubrió un trozo de calota de cráneo humano, y entonces el Padre Carballo dio orden de que se procediera con la mayor precaución apartando cuidadosamente la tierra y las piedras hasta lograr tener a la vista el esqueleto humano más antiguo que la Ciencia ha podido sacar a la luz en España.

La posición del esqueleto.

El esqueleto estaba tendido sobre tierras cenicientas, con la cabeza hacia el Oriente y vuelta la cara hacia la pared que le servía de abrigo.

Había sido enterrado con verdadero esmero, pues la cabeza se apoyaba sobre una piedra.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNÓSTICO ELECTROTÉRAPIA Castelar, núm. 1.—Teléfono 242

TEATRO PEREDA Compañía Eugenia Zúffoli Hoy: Funciones populares TARDE, A LAS SEIS Y MEDIA NOCHE, A LAS DIEZ Y MEDIA El conde de Luxemburgo

bre una especie de nido, formado de piedras. El cadáver había sido cubierto con una especie de túmulo, formado de piedras y de tierra.

Pensando sin duda la familia en el viaje «post mortem» que el difunto había de hacer, le proveyeron de armas y de alimento. Las primeras eran tres hachas de piedra y el segundo consistía en una pata de ciervo.

Las hachas estaban detrás de la cabeza, en un plano un poco más alto.

Con la presión de las tierras y a medida que el cadáver se fué descomponiendo, las piezas del cráneo se removieron, saliendo en parte de su sitio. La mandíbula inferior, por la misma causa, apareció separada de la otra, dando la sensación de un cadáver con la boca muy abierta.

Una observación sumamente curiosa y de gran interés científico es que el cráneo presentaba lo que los prehistoriadores llaman la trepanación, esto es, un boquete que se les abría para extraer el cerebro.

Apreciábase otro detalle curiosísimo: el arco superciliar del ojo derecho había recibido un flechazo de sílex, en la juventud, porque se aprecia que, no obstante la hendidura profunda, el hueso ha cicatrizado, restaurándose el tejido en forma que los bordes de la herida casi se tocan.

Es muy posible que perdiera el ojo derecho en su adolescencia porque se observa que la órbita es más pequeña que la otra, por atrofia.

Otros datos grandemente importantes y curiosos los dará a conocer el Padre Carballo en una obra que publicará con motivo del interesante descubrimiento.

La situación en Marruecos.

Los indígenas sometidos a Francia derrotan a los cabileños de Beniurriaguel.

Un oficial con veinticinco hombres copa una guardia enemiga.

TETUAN, 7.—No pasa día sin que nuestras intervenciones militares, enoble y constante emulación, realicen algún acto de audacia o algún golpe de mano que aumente el desconcierto en el campo enemigo, manteniéndolo en nerviosa tensión de ánimo, rebajando su moral y acrecentando la nuestra.

Después del brillante hecho de armas del teniente Rodríguez Cañibano, otro oficial, de la reserva, tan inteligente y bravo como modesto, se metió por Beni Madan, en arriesgada marcha nocturna, y, con fuerzas limitadas, causó numerosas bajas y cogió prisioneros, en cantidad superior a los aprehensores. Este es el sistema de filtraciones realizado ahora por nuestras fuerzas auxiliares con admirable éxito.

El citado oficial llámase don Miguel Fernández Vega, figurando al frente de la oficina de intervención de Sanir Sultan, frente a Tetuán, en las primeras estribaciones de la sierra de Beni Tozmar.

Desde hace días estaba madurando un plan para copar una guardia enemiga, compuesta de unos treinta hombres, encargada de la vega, en la cual se entraba con frecuencia, dedicándose al bandolerismo. El domingo por la noche, abandonó la oficina con veinticinco hombres, y después de avisar a las guarniciones de las riberas de Martín, internose en territorio enemigo, llegando sigilosamente, aprovechando la «gaba», hasta un bosquecillo situado cerca de la mezquita de Tarsarot.

Las dificultades del terreno hicieron que la valiente tropilla no llegara a dicho punto sino poco antes de clarear. Cercado el bosque completamente, a una voz del teniente, que consistía en un grito de ¡Viva España!,ayeron nuestros mejzines como una rumba sobre la guardia, trabándose un feroz combate cuerpo a cuerpo, en el cual cayeron veinte rebeldes muertos, apoderándose del resto los expedicionarios.

En el mismo yacimiento se encontraron osamentas de ciervos, de osos y de otros animales.

Un abrigo formado por roca caliza.

El lugar donde se encontró el esqueleto prehistórico no es una cueva, sino un abrigo formado por roca caliza, en el cual debió cobijarse por espacio de muchos años aquella parte de tribu.

Al pie de la roca forma el río un remanso, iniciándose en dirección contraria un pequeño valle, en las proximidades de la altísima sierra de Cuera, de bellos paisajes.

A pocos kilómetros se encuentra la playa de «La Franca».

La clasificación que hace el Padre Carballo.

El período en que el Padre Carballo clasifica al hallazgo por la industria y por las especies de animales encontrados, corresponde, sin duda alguna, a lo que el prestigioso paleontólogo llama en su importantísimo libro de prehistoria, período Cuernense, que es anterior a la edad de la piedra pulimentada. No se ha encontrado en el yacimiento el menor vestigio de cerámica, ni de animales domésticos.

Trátase, pues, del esqueleto más antiguo que se ha descubierto en España.

No queremos terminar esta información sin agradecer a don Jesús Carballo los valiosos datos que nos ha facilitado, al mismo tiempo que le enviamos nuestra más sincera felicitación por el nuevo e importantísimo descubrimiento.

ha facilitado a la Prensa el siguiente comunicado oficial de Marruecos.

«Las últimas noticias recogidas acerca de la lucha que sostienen los cabileños de Beniurriaguel contra los indígenas sometidos a Francia acusan haber sufrido los rebeldes una importante derrota, dejando quince muertos y teniendo muchos heridos y perdiendo bastante material de guerra.»

El teniente que manda el puesto de intervención en Río Martín desembarcó con ocho metrasnes en la costa de Beni Said, dirigiéndose al poblado de Elila, sorprendiéndolo y «razziándolo», sin que hubiera novedad por nuestra parte.»

Movimiento de fuerzas.

MALAGA, 7.—En el mixto de Zaragoza ha marchado para Zaragoza una compañía del regimiento de Aragón, compuesta de 320 hombres.

Anoche marcharon para Melilla en el vapor correo 169 soldados del regimiento de la Constitución, de guarnición en Pamplona, que van a sustituir a los licenciados.

Música y teatros

«Ciboulette», del maestro Hans.

Entre el repertorio de obras más o menos interesantes que tiene Eugenia Zúffoli, figura esta linda opereta estrenada anoche, opereta un poco ingenua y un mucho romántica, pero por lo mismo, por separarse de las proximidades tan extendidas en el género, agradable y simpática.

No gustó a todos la obra mencionada, a pesar del excelente trabajo llevado a efecto por los artistas, y ello fué debido a que el libreto, ameno unas veces, decae lamentablemente las más, observándose en la parte técnica lamentables lunares, como el final del primer cuadro del acto primero, que invita a la risa por su marcada infantilidad.

Pero, repetimos, «Ciboulette», hecha por la Zúffoli, resulta una obra enteramente simpática y regocijante, que si no entusiasma es más tolerable que otras muchas representadas con éxitos incommensurables en la corte... de los milagros teatrales.

El maestro Hans ha hecho para «Ciboulette» una musiquilla ligera y agradable, en la que resaltan los dúos de los actos primero y segundo, la española de este mismo y el vals del tercer acto.

De la labor de la señora Zúffoli se ve dicho todo durante la temporada que lleva actuando en el Teatro Pereda.

Por eso nos creemos relevados de hacer nuevos elogios de tan graciosa y bella artista que ayer, como siempre, llenó la escena con su alegría y comicidad.

José Luis Lloret tuvo también ocasión de lucir sus excelentes facultades cantando con su delicadeza y buen gusto acostumbrados.

Como la señora Zúffoli, fué muy aplaudido.

Los demás artistas coadyuvaron a que «Ciboulette» fuera del agrado del público distinguido que llenaba la sala.

La obra, cuya acción transcurre en París, en 1860, fué muy bien presentada en trajes y decorado, sobresaliendo el cuadro del mercado del primer acto.

C.

A. TOME ORTIZ MEDICO CONSULTA DE ENFERMEDADES DE NIÑOS Y PULMÓN. Rayos X y Electricidad médica. Horas de once a una. Atarazanas, 12, 1.º.—Teléfono 10-56

ALMACEN DE MADERAS DE LEOPOLDO PARDO Cádiz, 2. Santander.

Antonio Alberdi DIATERMIA-CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Amos de Escalante, 10.—Teléfono 8-74.

Dr. Vega Trápaga ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. MENDEZ NUÑEZ, 7, 2.º

Dr. Vázquez Andia de PARTOS Y GINECOLOGIA Medicina y cirugía de esta especialidad.—Rayos X.—Diatermia. CONSULTA DE ONCE A UNA San Francisco, 21.—Teléfono 10-31

Leopoldo Rodríguez F. Sierra MEDICO Especialista en enfermedades de la piel y secretas. Radium y Rayos X para radioterapia profunda. Muelle, núm. 20.—Teléfono núm. 9-23. CONSULTA DE DIEZ A UNA

Filipinas, que le habló del Banco Comercial de aquellas y de las relaciones entre España y Filipinas, donde se guarda el más cariñoso recuerdo para nuestra nación.

También dijo que había hablado con el portugués Ramirez Dos Rios acerca del establecimiento de una línea aérea Madrid-Lisboa.

No hay tal viaje. Se había dicho esta noche que el marqués de Magaz saldría mañana con dirección a Egipto.

La noticia es inexacta, habiéndola desmentido el propio interesado.

Los ascensos del mes. En el Ejército habrá durante el presente mes los siguientes ascensos: Infantería.—Un teniente coronel, dos comandantes y tres capitanes.

Escuela de reserva: un capitán, seis tenientes y ocho suboficiales. Caballería.—Un capitán.

Escuela de reserva: dos alféreces y dos suboficiales. Artillería.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes y tres capitanes.

Ingenieros.—Tres tenientes coroneles, dos comandantes y cinco capitanes. Guardia civil.—Un teniente coronel, un comandante, un capitán, dos tenientes, tres alféreces y dos alféreces de nuevo ingreso.

Cuerpo jurídico.—Un comandante. Intendencia.—Un teniente coronel, un comandante, dos capitanes y tres tenientes.

Intervención.—Dos tenientes coroneles, dos comandantes, dos capitanes. Sanidad.—Un comandante y un capitán.

Cerro.—Tres tenientes e ingresa un aspirante. Oficios militares.—Un teniente, un alférez, cinco escribientes de primera y cinco de segunda.

A qué fué Cavalcanti a Palacio. El marqués de Cavalcanti, al salir de Palacio, dió a los periodistas que había ido a visitar a algunas personas de la Casa militar del Rey, pues el día 20 marcha a Baleares para poseerarse de su Capitanía general.

Personalidades de viaje. Está mañana marchó el hermano de la Reina Victoria, marqués de Carisbrooke.

También ha salido para Londres el duque de Miranda, quien permanecerá en aquella población hasta el día 23.

Entrega de un título. En la Presidencia estuvo esta tarde una Comisión de concejales del Ayuntamiento de Bilbao para hacer entrega a Primo de Rivera del título de hijo adoptivo de aquella villa, título que le fué concedido por el Ayuntamiento.

Primo de Rivera dió las gracias a sus visitantes.

El nombramiento consta en un artístico pergamino, obra de don Julio Sobrino, hijo del director de «El Nervión».

Primo de Rivera hizo grandes elogios del artístico trabajo.

A un banquete. Martínez Anido recibió al gobernador civil de Granada y esta noche ha recibido a un banquete en la Embajada francesa.

El raid aéreo a la Argentina. El ministro de Marina ha dicho a los periodistas que se ocupa estos días de la preparación del raid aéreo a la Argentina, visitando todos los detalles para que tenga el éxito apetecido.

Dice el ministro que el trayecto de Cabo Verde a Pernambuco es demasiado largo y que para evitar posibles inconvenientes en el éxito del raid expuso en el Consejo de esta mañana su opinión de que, además del destructor «Albatros», debía destinarse un crucero para que se escalonara en la ruta del aeroplano que ha de llevar el comandante Franco.

Así se acordó y el crucero será el «Puma de Lezón».

Respecto al punto de partida del aeroplano, si será Cádiz o Sevilla, manifestó que salga el crucero de Cádiz o de Sevilla nada tiene que ver con la salida del aparato.

Los barcos saldrán de Cádiz del 12 al 14 del mes actual para encontrarse preparados en Cabo Verde cuando llegue el avión.

Se ha dispuesto que el «Alsedo» lleve otro aparato que marque ruta al avión, funcionando constantemente la radiotelegrafía para poner en comunicación al aparato y al buque.

Las averías de los barcos de guerra. El contralmirante Cornejo dijo hoy que los barcos que han sufrido averías en campaña estarán pronto reparados y en disposición de prestar servicio en los puntos a que se les destina.

Nota oficiosa de Hacienda. A última hora de la noche facilitó en el Ministerio de Hacienda una nota concerniente a la campaña que se está haciendo contra los proyectos del ministro.

Dice la nota que los conceptos de rigor en renta y valor en venta de que hablaba la nota de anteaer son una realidad legislativa desde hace bastantes años.

DR. J. MATORRAS PARTOS Y GINECOLOGIA RAYOS X.—DIATERMIA CONSULTA DE 11 A 1 Y DE 4 A 6 San Francisco, 23.—Teléfono 3-48

Un suicidio.

Se produce una penetrante herida en la región precordial.

En el piso segundo de la casa número 32 de la calle de Burgos atentó ayer contra su vida, clavándose una navaja en la región precordial, el dependiente de farmacia José Moreta, soltero, de cuarenta y cuatro años, natural de Salamanca.

José, que se había quedado sin colocación, vino desde Bilbao, donde se hallaba, el 23 de diciembre, yendo a vivir con su hermano don Ventura. En la casa se le recibió con todo el cariño y con toda la solicitud que el recién llegado merecía, prodigándosele palabras de consuelo cuando se lamentaba de la falta de trabajo.

El suicida no dió el menor motivo para que su familia sospechase que le preocupaba hondamente seguir en aquella situación. A tal extremo, que el miércoles por la noche, como de ordinario, José pasó la velada con Ventura, retirándose a descansar hacia las doce, persuadido, al parecer, de que las influencias, que estaba poniendo en juego su hermano no tardarían en proporcionarle el modo de ganar el sustento.

Contra costumbre, José no se levantó en toda la mañana, y cuando Ventura llegó a almorzar, a mediodía, su esposa le dijo que su hermano no había salido aún de la habitación. Ventura se llegó al dormitorio, abriendo la puerta y encontrando a José tendido en el suelo entre un charco de sangre.

La impresión que tan inesperada escena produjo en Ventura no es para describirla. Horrorizado corrió a contar a su señora lo que acababa de ver, y, repuesto un poco, marchó a participar lo que sucedía a las autoridades. De la Casa de Socorro fué a la calle de Burgos el médico de guardia don Elías Sáinz Martínez, quien no pudo prestar a José los auxilios de la Ciencia porque el suicida había muerto instantáneamente.

Poco después el Juzgado, compuesto por el digno juez don Juan Muñoz y García Lomas; el secretario señor Castrillo, el oficial señor Ganza, el forense señor Sáinz Trápaga y el alguacil señor Cabezón, comenzaron la práctica de las oportunas diligencias.

Certificada la defunción por el señor Sáinz Trápaga, se dispuso el traslado del cadáver al depósito del Hospital, después de registrarse las ropas de José, en las que se encontraron una pequeña cantidad en metálico, una cadena, un tubito que al parecer contenía cloroformo, una petaca, unos lentes, unas llaves y un par de lápices.

La herida era muy penetrante y el arma hubo que sacarla de la región precordial, donde quedó clavada.

José solo tenía puestos los pantalones, hallándose desnudo de medio cuerpo arriba.

Hoy por la mañana se practicará la autopsia en el cadáver del desventurado suicida.

GRAN CINEMA

Mañana, sábado, se proyectará el match de boxeo entre Ruiz y Young-Ciclone, celebrado en Madrid el día 25 de diciembre, disputándose el campeonato de Europa.

TEATRO PEREDA

Por una avería de automóvil que ha impedido al barítono señor Ortiz de Zárate alcanzar el tren que había de conducirlo a Santander, para cantar hoy en el Beneficio anunciado, queda sin efecto esta función con el objeto a que se destinaba.

No obstante, se pondrá en escena, a precios populares, la aplaudida ópera «El conde de Luxemburgo», interpretada por los reputados artistas Victoria Racionero, Teresa Sánchez, Matías Ferrer, Salvador Videgain y Rodolfo Blanca.

El próximo domingo, en las funciones de las seis y media de la tarde y diez y media de la noche, se celebrará el beneficio de la bella y celebrada artista Eugenia Zúffoli, predilecta del público santanderino, y que aprovechará la ocasión para corresponder a las constantes pruebas de simpatías y admiración que de él recibe incluyendo en el programa las obras y números sueltos que mejor se adaptan a su temperamento y facultades, siempre dentro de la más exquisita discreción, cual se merece la distinguida y selecta concurrencia que asiste a espectáculos del teatro Pereda.

He aquí el programa de dicho beneficio:

1.º Segundo acto de «La duquesa del Tabarín».

2.º «Mosaicos Zúffoli» con los nuevos números siguientes: Preludio de la inmortal zarzuela del maestro Chapi «La revolupsa», por la orquesta.—Baile «Los muñecos», por la pareja Santos-Herrera.—El monólogo de Martínez Sierra «Una señora sensible», interpretado por Eugenia Zúffoli.—Tangos argentinos «Padre nuestro» y «Sombras», por el primer barítono Matías Ferrer.—Polonesa de la zarzuela «El barbero de Sevilla», por la primera triple cantante Victoria Racionero.—Imitaciones, por el primer actor Salvador Videgain y el tenor cómico Rodolfo Blanca.—Cavatilla, por el primer barítono José Luis Lloret.—Canción de «Gigolette» de la ópera «La danza de las libélulas», «Cielito lindo» (canción mexicana) y el couplet de gran éxito «I love you», por Eugenia Zúffoli (a petición de numerosas familias).—Pasodoble de la zarzuela de los maestros Alonso y Serrano «La bejarana», interpretado por Matías Ferrer y el coro de caballeros acompañados por la orquesta y rondalla.

Se despacha en Contaduría para estas funciones.

Ricardo Pelayo Guilarte

MÉDICO Especialista en enfermedades de niños, Consulta de once a once.

ATARAZANAS, 10.—TELÉFONO, 6-28

El día en Barcelona.

La nota del día sigue siendo la estafa de Telégrafos.

Regreso del alcalde.

BARCELONA, 7.—Ha regresado de Suiza el alcalde barón de Vivier, quien inmediatamente se posesionó de su cargo.

Luego conferenció con el secretario del gobernador y más tarde visitó al general Barrera, almorzando con éste y con el presidente de la Diputación.

El viaje del presidente.

El gobernador ha dicho a los periodistas que el general Primo de Rivera no llegaría el día 18, sino el 15.

Permanecerá en Barcelona dos días y tomará parte en un mitin organizado por la Unión Patriótica.

El desfalco del millón.

El Juzgado del Hospital continúa sus diligencias con motivo del desfalco descubierto en Telégrafos.

Sobre lo actuado se guarda la mayor reserva.

El jefe de Centro señor Arregui continúa sus trabajos de inspección, sabiéndose que hay nuevos empleados complicados.

El señor Iglesias, detenido ayer después de consignar las 15.800 pesetas, ha sido puesto hoy en libertad después de prestar declaración.

Las acusaciones mayores van contra el señor Viscasillas, y mañana cuando se cumplan las 72 horas de su detención se cree que se dictará auto de procesamiento contra él.

En los pasillos del Juzgado se ven numerosos oficiales de Telégrafos y todos coinciden en mostrar su extrañeza por lo ocurrido, asegurando que a ellos les merecían gran confianza todos los que hasta ahora han sido detenidos.

Lo de la Facultad de Medicina.

BARCELONA, 7.—Bajo la presidencia del conde de Jimeno se reunieron en el salón de la Rectoría todos los decanos de Facultades de la Universidad para estudiar la situación creada en la Facultad de Medicina.

Llegada de Ossorio y Gallardo.

Dicen de Girona que llegó el señor Ossorio y Gallardo, al que va a dar un banquete el Colegio de Abogados.

La crisis obrera.

Se paralizarán las obras de una nueva industria.

Por dificultades surgidas respecto de la ocupación de unos terrenos, ayer fueron paralizadas las obras que la Sociedad «Cristalería Española» viene realizando en Vioño (Piélagos) y que iban a constituir para toda aquella comarca de la provincia una verdadera riqueza y una importante zona de trabajo.

El número de obreros parados con tal motivo asciende a unos doscientos. Nosotros esperamos que se llegue a una satisfactoria solución.

CARLOS R. CABELLO

Partos, enfermedades y cirugía de la mujer. (GINECOLOGÍA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo. De 12 1/4 a 2, Cañadio, 1, segundo. Excepto los días festivos.

El capitán Gordon Canning

Ha pasado por España con dirección a Tánger.

SAN SEBASTIAN, 7.—Hoy se ha podido saber, a pesar de la guardareserva que sobre ello se ha guardado, que el pasado martes en el sudexpreso de las 8,05 llegó a la frontera francoespañola el famoso capitán inglés cospañola el famoso capitán inglés pañado de un detective francés.

Desde París a Burdeos le había acompañado otro policía francés también, y la Policía española, ya avisada donde le acompañó, sin separarse de él un instante.

En nuestra Aduana se procedió al reconocimiento de sus equipajes que fué muy minucioso y también se le registró personalmente, encontrándose además de sus documentos algunas tarjetas postales, varias de propaganda antiespañola.

Inmediatamente continuó, acompañado por nuestra Policía, su viaje a atravesar nuestro territorio y embarcar en un puerto del Sur con dirección a Tánger.

El equipaje del titulado embajador de Abd-el-Krim constaba de tres voluminosas maletas que fueron examinadas con gran minuciosidad, durando esta investigación más de una hora.

De todos estos detalles se deduce que Gordon Canning llegó a Madrid el miércoles por la mañana, perdiéndose en la corte su pista, aunque hay fundados motivos para creer que a estas horas ya ha cruzado el estrecho como era su propósito, sin que nadie pudiera impedirlo por tratarse de un súbdito británico, oficial de aquel Ejército, y con documentación en perfecta regla.

Ampliando la información.

Gordon Canning es un hombre de cerca de dos metros de estatura. Explica cómo ha actuado en este asunto la representación de Abd-el-Krim.

Pertenece a la religión musulmana. Además, y esta es la razón de que permanezca en el Rif, forma parte de una organización que se parece a la Cruz Roja y que tiene por objeto socorrer a los musulmanes.

Esto cree que le da cierto carácter

Un buen servicio.

Falsificación de billetes descubierta en Valencia.

VALENCIA, 7.—Los funcionarios de Policía de Madrid, señores Pérez Caja, Lino y Martín Zarzalejo, que llegaron a ésta desde la corte el 3 del actual, han realizado hoy el descubrimiento de una fábrica de billetes del Banco de España.

Esta tarde, a última hora, fué acordado por fuerzas de Seguridad el edificio número 166 de la avenida del Puerto, junto a la fábrica del gas.

Al mismo tiempo los expresados funcionarios procedieron a descerrajar la casa, que comenzaron a registrar con gran detenimiento. En la primera pieza, que es la cocina, encontraron una máquina fotográfica, varias cubetas para revelar y unos frascos de ácido.

Desde allí pasaron a otra habitación grande, dividida en tres departamentos, en los cuales hallaron un taller completo de falsificación. Encontraron allí una plancha con el anverso de los billetes de cien pesetas, otra con el reverso del mismo, varias pruebas tiradas recientemente de esta clase de billetes, dos planchas con el anverso y el reverso de los billetes de quinientas pesetas de la última emisión, varias planchas para el color de estos billetes y una placa en la que se lee: «Madrid, 30 de junio de 1906», y siguen las firmas del interventor, cajero y gobernador del Banco.

También hallaron los agentes dos grandes planchas de cinc, de cincuenta y cuatro centímetros, pulimentadas por uno de sus lados y cubiertas de un papel en que se leía: «Plancha para grabados».

Por último, se encontraron con una prensa, acabadísima y de gran perfección para el tiraje de las pruebas, de las cuales fueron halladas, faltas sólo de la pumeración en rojo, 142 pruebas; moldes de diversas clases, botes con tintes de colores, placas de fotografía, un traje de mecánico y otros utensilios para la fabricación de billetes.

Finalmente, en otra pieza anartada se halló gran cantidad de cartas, telegramas y otros documentos comprometedores, que habrán de servir para el descubrimiento de la banda de falsificadores, que a juzgar por los indicios, tiene grandes e importantes ramificaciones.

El hombre misterioso que vivía en esta casa ha desaparecido, sin duda avisado por alguno de sus cómplices.

El importante descubrimiento ha sido esta tarde la nota del día en Valencia. Los funcionarios policíacos están recibiendo numerosas felicitaciones.

para hacer algunas gestiones que Abd-el-Krim no quiere confiar a ninguno de los que le rodean, temeroso de que sus deseos fueran mal interpretados o desvirtuados en las negociaciones europeas.

Gordon Canning ha declarado que está en relaciones constantes con Abd-el-Krim y con su hermano. Aquél es más creyente y hombre de acción, mientras que su hermano es mucho más diplomático.

Añade que ninguno de ellos quiere la guerra y que todavía pueden resistir dos años en las montañas. Por eso opina que deben aceptarse las actuales ofertas de Abd-el-Krim.

—¿Y por qué no aceptó Abd-el-Krim las que Francia y España le hicieron en julio?—le preguntaron.

Gordon Canning pretende que estas ofertas no fueron oficiales, pues las conoció Abd-el-Krim por los periódicos. Además, el cabeceña rifeño teme siempre ser objeto de una tréa.

El capitán Canning, cuyo apellido es por cierto la traducción inglesa de la palabra «dreta», termina diciendo:

«Yo creí, y conmigo Abd-el-Krim, que encontraríamos a Briand en las mismas disposiciones que advertimos en Painlevé. Pero no es así, seguramente por razones de política interior.»

Acabo de dirigir a Briand una carta, que dentro de algunos días publicará la Prensa inglesa, contestando a sus declaraciones.

En España se ha creído mientras tanto que Abd-el-Krim pensaba en la paz separada con Francia, pero no es así. Para disipar esta mal entendido es por lo que voy ahora a Madrid. Gordon Canning marchó a la corte el martes por la noche, en el tren de lujo de las diez y cuarto, y llegó a Madrid el miércoles por la mañana, siendo vigilado por la Policía.

Parece ser que anoche salió con dirección a Algeciras, enterado de que ya el Consejo de ministros había tratado de sus viajes.

Desde Algeciras el capitán inglés se dirigirá a Tánger.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

La Propiedad Urbana y los nuevos decretos fiscales.

Ayer mañana se reunió en sesión extraordinaria el Pleno de la Cámara de la Propiedad Urbana, bajo la presidencia de don Francisco García, para tratar de los nuevos decretos fiscales recientemente publicados y que se relacionan con la propiedad inmobiliaria.

Se dió lectura de los Reales decretos de referencia, y después de un cambio de impresiones, en el que se señaló cuáles debieran ser las actuaciones más convenientes a una lejitima y legal defensa de los intereses legítimos de la propiedad, se acordó dirigirse a las Cámaras de Madrid y Barcelona solicitando su opinión y rebatando de ellas al propio tiempo la conveniencia de que en este asunto se proceda por todas las Cámaras con unidad de criterio.

Se nombró una Comisión encargada de estudiar el contenido de las disposiciones citadas y de dictaminar de acuerdo con las opiniones de las demás Cámaras, acerca de los extremos dudosos que contiene el decreto ley sobre las declaraciones de rentas y valores de la riqueza urbana, para solicitar su aclaración y modificación antes de la publicación del decreto, o, en el peor de los casos, para concretar las peticiones que la propiedad urbana habría de elevar a los Poderes públicos.

Se convino, por último, celebrar nuevas reuniones para conocer la marcha y proceso de estas gestiones. Y no habiendo más asuntos de que tratar se levantó la sesión.

Ecos de sociedad

Una boda.

En la iglesia parroquial de la Anunciación ha tenido lugar esta mañana el enlace matrimonial de la bella señorita Amelia Haya, con el culto joven Juanito Ortiz, sobrino del conocido comerciante don Cesáreo Ortiz. Fueron padrinos la respetable señora doña Marcelina Haya, tía de la novia, y don Félix Ortiz, padre del novio.

Los invitados fueron obsequiados con un espléndido chuncho, saliendo los novios de viaje para visitar diferentes poblaciones.

Los deseamos una eterna luna de miel.

Viajes.

Precedentes de Cabezón llegaron a Santander los contratistas de obras don Cipriano H. Artabe y don Tomás Inchaurreaga.

—Se encuentran en esta capital procedentes de Madrid, el alto empleado del Gobierno civil de la corte don Juan García Domínguez y don José Hoyos.

—De Santoña llegó a Santander ortopédico don Luis G. Torrent.

Otra boda.

En la capilla de Cajo, adornada artísticamente, se celebró ayer el enlace matrimonial de la bella señorita Asunción Ortueta Díaz-Arce con don Manuel Pascual Ruiz, bendiciendo la unión el párroco de Santa Lucía don Sixto Córdova, y celebrando la misa el señor don José María Goy, vicario del señor obispo.

Los contrayentes fueron apadrinados por doña Dolores Díaz-Arce Ortueta y don Camilo Pascual. Fueron el acto como testigos por parte de la novia, don Francisco García Ramos y don Agustín Ortueta Díaz-Arce, y por parte del novio don Aurelio F. Veilla y don Aurelio Pascual Ruiz.

Después de celebrada la ceremonia religiosa, fueron obsequiados en casa del señor Ortueta con un delicado almuerzo, servido por la casa Royal al que asistieron los siguientes conales:

Doña Dolores Pascual, doña Lina Gándara, doña Dolores de Ortueta, las señoritas Dolores Ruiz, Petra Pascual, Isabel Pascual, Rita Pascual, Carmen Pascual, Sofía de Ortueta, Luisa de Ortueta.

También tomaron asiento en la sala los siguientes señores:

Don Domingo de Ortueta, don Manuel Ruiz, don Fernando Pascual, don Angel de Ortueta, don Luis Ortueta, don Luis Pascual, don Carlos Pascual, don Emilio de Ortueta, don Antonio de Ortueta y don Manuel de Ortueta.

Momentos después se despedían recién casados de los invitados, emprendiendo el viaje de novios, reuniendo poblaciones de España y extranjero.

A la Compañía de Santander a Bilbao.

Urge la construcción de un muelle cubierto en pequeña velocidad.

Hace próximamente seis u ocho meses que el Gremio de vinateros solicitó de la Dirección del ferrocarril Santander a Bilbao que se hiciera un muelle cubierto, para la recepción mercaderías de llevada, en la estación de pequeña velocidad.

Las condiciones en que venía viéndose haciendo esa clase de trabajos imponían, a juicio de los socios, que se levantara dicho muelle que por otra parte no habría de costar gran cosa el presupuesto de la Empresa ferroviaria.

Parece que la solicitud a que al momento, escrita en términos corteses y razonables, no tuvo la debida consideración; y en vista de ello, y aprovechando la circunstancia de marchar la vecina villa, comisionóse al secretario del Gremio para que se formara de la suerte que hubiera valido la propuesta.

Dicho señor secretario cambió impresiones con un alto empleado de la Compañía, quien le habló de la existencia de un proyecto que satisficiera plenamente los deseos de los vinateros santanderinos.

Así las cosas, el tiempo pasaba muelle seguía sin edificar, por lo nuevamente se realizaron gestiones encaminadas a obtener una respuesta categórica sobre el asunto. Y entó el Gremio se enteró de que la Empresa iba a variar su primitivo proyecto aprovechando la circunstancia de la quiebra del Banco Agrícola, poseía o posee un local contiguo que existe en la estación de pequeña velocidad, el ferrocarril proponiéndole para dar más positivas facilidades a los receptores de mercancías.

Pero hasta ahora, que nosotros vamos, nada práctico se ha hecho de tan importante cuestión, por lo que el Gremio de vinos, en celebrada esta semana, ha vuelto a tratar de la conveniencia de que se levante ese muelle cubierto y de que continúe averiguando qué hay de verdo de que reiteradamente se habló ya que oficialmente no tiene conocimiento alguno de la buena posición en que los empleados de la Compañía encuentran la Compañía ferrocarril de Santander a Bilbao.

Dr. Solís Cagig

VÍAS URINARIAS, SECRETOR, DIATERMIA. Moderno tratamiento de la blenorrea y sus complicaciones. Consulta de 1 a 1 y de 3 a 4 y 5 a 7. SE. 11. HOTEL.

Pablo Pereda Elc

Director de la Gota de Leche. Médico especialista en enfermedades de la infancia. Consultorio de niños de pech Burgos, 7 (de 11 a 1).—Teléfono

Vida femenina.

Variedades de la moda.



Este elegante y original abrigo que reproducido en el grabado, es de las creaciones más salientes que se ha despedido del año 1925...

éxitos tienen que ser rotundos, pero que perduren. Y tan rotundo ha sido el éxito de la silueta que el grabado a la vista reproduce, que todos los modistos de París se han encariñado con ella...

ROSELLON

Asociación de la Prensa.

Una carta interesante

Parte de los profesores de la orquesta del teatro Pereda han dirigido a la Asociación de la Prensa una carta protestando de que se haya tomado el nombre de todos los de la orquesta para firmar el insidioso escrito que la Asociación tuvo que rechazar enérgicamente.

La carta dice así: «Señor don José Segura, presidente de la Asociación de la Prensa de Santander.

Muy distinguido señor nuestro: Por haber tomado estado público un comentario de los cronistas de teatros de esta capital, al ser rechazado agradamente, por medio de una carta que suscriben «Los profesores de orquesta» del teatro Pereda, nos interesa hacer constar, también públicamente que los profesores que constituyen el octimino permanente de dicho teatro, y algunos más, que forman actualmente parte de la orquesta que actúa en las temporadas de género lírico, ni han suscrito dicho documento, ni pensaron jamás en suscribirlo, lamentando que la ligereza del encargado de redactar y publicar referida carta haya incluido a todos.

Aunque el mismo día en que apareció aquella protesta pensábamos dirigirnos a usted, para quedar a salvo de posibles acusaciones, desistimos de hacerlo por el momento, puesto que nos informó un amigo, perteneciente a la Asociación de su digna presidencia, de que no se tomaría probablemente en consideración por los periódicos diarios la carta que ha promovido este incidente; unida esta circunstancia al abrumador trabajo que ha pesado sobre nosotros estos días, hemos guardado un prudente silencio, con la esperanza de que no tendría el enojoso asunto otras derivaciones. Pero una brillante crónica de «Pick», en el número de «La Atalaya» de ayer, vuelve a poner la cuestión sobre el tapete, y no queremos que transcurra un día más sin reconocer por nuestra parte la razón de la crítica que ha dado origen a estos comentarios, que también alcanzan a algunos directores de orquesta, que en Santander no supieron evitarlo con

su autoridad y con su ejemplo, y como nos juzgamos conscientes de nuestros deberes de cortesía para con el público ante el cual actuamos y de nuestras obligaciones para con la Empresa a que servimos, seguros de no haber faltado jamás a unos ni a otra, y tranquilos por no alcanzarnos en lo más mínimo la censura que los cronistas dirigieron a «algunos profesores», y que se pretende rechazar en nombre de todos, nos permitimos rogar a usted se sirva hacer públicas estas manifestaciones, pues tratándose de los actos de incorrección que con tanta frecuencia se han denunciado, no nos juzgamos en el caso de una solidaridad que nos haría caer envueltos en lo que somos los primeros en reconocer como una falta que debe corregirse.

Anticipándole las gracias por la buena acogida de estas líneas, quedan de usted afectísimos seguros servidores que le estrechan la mano, Pedro R. Vilches, R. Gálvez, Aurelio Ruiz, Luis Jiménez, Emilio Lacarra, Gabriel Méndez, Julio Soto, Luis Alciturri, Matías Palencia, Baldomero Múzquiz, Ubaldo Carra, Celerino T. Menocal.

Santander, 7 de enero de 1926.»

Anoche, en el Gran Cinema.

El homenaje a Pepe Buchs.

Con la función popular dada anoche en el Gran Cinema ha concluido el homenaje organizado en honor de nuestro estimado amigo Pepe Buchs, con motivo de la extraordinaria pericia con que ha llevado a efecto su última producción cinematográfica «El Abuelo».

Esta fiesta, como estaba anunciado, comenzó con la lectura de unas cuartillas del señor del Río por el notable actor Enrique Lacasa.

Seguidamente se dió proyección a la primera jornada de «El Abuelo», a la terminación de la cual volvió a aparecer en el escenario el señor Lacasa, recitando unos monólogos, siendo aplaudidísimo por todos los espectadores que llenaban el magnífico coliseo. A continuación, el solista de los coros «El Sabor de la Tierra», Telsforo Sierra, y los niños Violeta Carral e Isaac Ruiz dieron un acto de concierto interpretando bellísimas canciones montañesas.

Las continuas ovaciones del público les hicieron repetir muchas canciones. En este intermedio el señor Lacasa hizo la presentación al público de Pepe Buchs, quien, cariñosamente, dió las gracias a todos los concurrentes por la inmerecida distinción de que dijo era objeto, ya que él cree que su intervención en «El Abuelo» ha quedado reducida a un segundo término.

No hay por qué decir que una nutridísima ovación acogió las palabras de Buchs. Prosiguió el festejo con la exhibición de la segunda jornada de la película origen del acto y que, a juzgar por los favorables comentarios del selecto y distinguido público, confirmó una vez más los enormes éxitos que viene consiguiendo por toda España.

Así, pues, la fiesta resultó brillantísima y fué una continuación del banquete celebrado ayer, de todo lo cual llevará Buchs a la corte un gratísimo recuerdo.

El día en Bilbao.

Arrollado y muerto por un tren.

BILBAO, 7.—El tren de Portugalete alcanzó en la estación de Baracaldo, matándole, al ferroviario Ciriaco San Martín.



TUBERCULOSOS

Estáis Ciegos y no veis el camino de vuestra salvación probable.

Pedid folletó explicativo a «VERKOS» Instituto Biológico Internacional Sección—C.1 SAN SEBASTIAN

Sección marítima

Una nueva industria.

CRONICA

Los restos de las industrias conserveras: cabeza, vísceras y esqueleto de diferentes especies de peces, como los residuos de su consumo en fresco, tienen un crecido valor; son primera materia de una serie de productos de fácil venta.

En Escocia, de año en año toma mayor incremento esta nueva industria. En 1923, de 11.000 toneladas de residuos de arenque, 41.000 de pescado blanco y 6.000 de hígado de especies varias, se prepararon 3.800 toneladas de guano, 9.200 de harina de pescado, 3.000 de aceite y 330 toneladas de aceite de hígado de bacalao.

En el mismo año se evalúan los residuos en 45.000 libras, y los productos laborados con ellos en 251.000.

La harina de pescado usada para alimentar ganado se prepara con los residuos del pescado blanco y del arenque; luego de extraer el aceite, abono para la agricultura.

Los aceites tienen grandes aplicaciones: con ellos puede curtirse, templear metales y fabricar jabones.

Para emplearlos con mayores éxitos se mezclan los guanos de pescado con abonos químicos.

En Francia, una importante casa trabaja residuos de pescado o pescado entero en diecisiete fábricas, convenientemente esparcidas por la costa desde Boulogne a San Juan de Luz, en los centros de mayor pesca. Prepara actualmente un abono con el nombre de guano pescado francés, que emplean más de 50.000 agricultores.

El guano de pescado, en su aplicación, supera por sus éxitos en la explotación agrícola a cualquier otro producto en el que entren otras materias de origen orgánico.

Otra Sociedad cooperativa de Fécamp, en la que están interesados armadores, salazoneros y vendedores en fresco, ha construido una fábrica con los más modernos medios de trabajo. A sus propios accionistas puede pagar la tonelada de residuos de pescado a 190 francos.

En España, la abundancia de pesca pudiera dar margen a la implantación de muchas fábricas. Puede calcularse, por término medio, en unas cien mil toneladas los residuos de pescado que en su mayoría no se aprovechan.

* * *

Barcos que se esperan.

Consignado a los señores García y Trevilla es esperado en Santander, con un importante cargamento de gasolina, el vapor «Dragon Manors», procedente de Portishead (Inglaterra).

* * *

Consignados a los mismos señores, es esperado hoy el vapor «Angeles», procedente de Bilbao, con carga general.

De nuestro puerto se dirigirá a Luarca y Foz, con carga general.

* * *

Hoy entrará en Santander el vapor «Santamaña», de la Compañía Transmediterránea, procedente de Bilbao.

Este buque trae el trasbordo del «Peris Valero» y continuará viaje a Barcelona, con carga general.

* * *

También es esperado el «Marqués del Turia», procedente de Barcelona y escalas, con diversas mercancías.

Estos dos buques vienen consignados a don Mariano López Doriga.

Movimiento de buques.

Entrados:

«Santiago López», de Avilés, en lastre.

«Aller», de San Sebastián, con cemento.

«Cabo Peñas», de Bilbao, con carga general.

«Lola», de Bayona, con carga general.

«Prudencia», de Bilbao, en lastre.

«Margarita», de Avilés, con carbón.

Despachados:

«Cabo Huertas», para Barcelona, con carga general.

«Lola», para San Esteban de Pravia, con carga general.

«Aller», para Requejada, en lastre.

«Prudencia», para Gijón, con carga general.

«Bennside», inglés, para Cardiff, con mineral de hierro.

«Río Besaya», para Gijón, en lastre.

Observatorio Meteorológico. No debe de cambiar el tiempo en 24 horas.

El hombre que ganaba siempre.

Ha muerto en la miseria después de haber derrochado una fortuna.

LONDRES.—Acaba de morir un famoso jugador profesional, conocido en el mundo del «treinta y cuarenta», mister Arturo de Courcy-Bower.

Su celebridad procedía de haber hecho saltar la banca de Montecarlo, con una ganancia de 243.000 libras esterlinas.

Ha muerto en la miseria, a los sesenta y ocho años de edad.

Había sido alumno de la Universidad de Eton, y después de haber estado unas minas en Chile, se entregó al estudio del Cálculo de Probabilidades y descubrió una martingala, conocida bajo el nombre de «binomio de Bower», para ganar al «treinta y cuarenta».

Con este binomio dió su famoso «golpe» en Montecarlo.

Era hombre muy generoso y sus gastos eran enormes.

Un día preguntó a un mozo de Montecarlo:

—¿Cuál ha sido la mayor propina que te han dado en tu vida?

—Cincuenta libras—dijo el mozo.

—Pues toma cien; pero dime quién te dió las cincuenta libras...

—Usted mismo, hace dos días.

Se había casado con la viuda de un príncipe húngaro, cuya fortuna de un millón de libras, disipó jugando.

INFORMACION DEPORTIVA

PEDESTRISMO

De la prueba del Daring Club, para el domingo.

Han empezado a recibirse las inscripciones para esta prueba, cuya organización corre a cargo de la Sociedad Daring Club, ayudada por la Federación Atlética Montañesa.

Se han recibido ya los nombres de los representantes defensores de los Clubs Unión Montañesa, Real Sociedad Gimástica y Daring Club, esperando que a estas inscripciones se sumarán algunas más, las que habrán de recibirse en la Federación hasta el sábado, a las ocho de la noche.

Mañana publicaremos los premios, que se otorgarán en número de once, de una vez.

Gran carrera de motopías.

Comienza la animación entre el elemento infantil por participar en la primera prueba de Patinetes que se celebrará el domingo próximo, a las doce y media de la mañana.

Los premios serán abundantes. Por el representante de la casa G. Gilles han sido entregados a los organizadores de la prueba doce frascos de jules «Conservas Las Palmas»; premios que serán expuestos hoy en uno de los escaparates de la calle de San Francisco.

Mañana ampliaremos detalles. Conviene no olvidar que la inscripción es gratuita y se recibe en el bar Reina Victoria (plaza del Príncipe).

BOXEO

Un triunfo de Uzeudun.

Indudablemente estamos en un momento de pujanza del deporte español. Al triunfo de nuestros futbolistas en el extranjero, ha seguido el del campeón español de boxeo, Uzeudun, en Berlín, contra el campeón alemán.

Para los que no pudimos disfrutar de este maravilloso encuentro, se ha impresionado la película que hoy se exhibe en el Cinema Bonifaz, y a cuya exhibición acudirán todos los deportistas.

El día en San Sebastián.

Los conflictos de la carne y del pescado.

SAN SEBASTIAN, 7.—Aumenta la escasez de carne en Irún, y para resolver el conflicto se ha acordado enviar carne desde San Sebastián.

También en Tolosa escasea la carne y se teme que por esta escasez se llegue a producir un conflicto, aunque para solucionarlo de momento hay almacenada en San Sebastián bastante carne congelada.

Signe sin resolver el conflicto planteado entre los armadores, exportadores y vendedores de pescado, respecto a la forma en que se ha de distribuir el impuesto al pescado, fijado por el Ayuntamiento.

En una reunión celebrada con el alcalde quedó acordada la forma; pero ahora no se cumple lo pactado y esto deriva en la escasez de pescado a la venta y por ello las autoridades están dispuestas a adoptar medidas para asegurar que esta situación cese de una vez.

¿Quién Santiuste

GANTA, NARIZ Y OIDOS de 11 a 12 (Sanatorio del Madrazo); de 12 a 1 y de 4 a 5, d-Rás, 5.—Teléfono 1-75.

de nuestros corresponsales

Información de la provincia

El Pueblo Cántabro en Torrelavega.

El mercado de ayer.
 En un día espléndido se ha celebrado el mercado de ayer, pero bastante desanimado, cosa casi natural, visto que las gentes han gastado bastante de sus ahorros en comprar juguetes para celebrar las fiestas de Navidad y adquirir juguetes con que regalar a los niños en el día de Reyes.

Las cotizaciones de algunos productos que se vendieron en las diferentes plazas, fueron las siguientes: gallinas, de 16 a 18 pesetas el par; os grandes, 10 pesetas uno; pollos, 18 pesetas el par; huevos de una del país, a 3,25 y 3,50 pesetas docena; queso de Burgos, 3,25 el kilo; manteca de Selaya, a 7 pesetas; repollos, de 6 a 7 pesetas docena; flor, 6 pesetas docena; manzanas, a 4 y 5 pesetas arroba; hajas murcianas, a 3,50 el ciento; cebollas, de 0,40 a 0,70 pesetas docena; patatas, a 4,50 pesetas el celemin; nueces, a 7 pesetas arroba; alubias blancas, a 11 pesetas celemin; idem canarias, a 14 pesetas arroba; frijoles grandes, a 38 y 40 pesetas arroba; medias crias, de 100 a 120 pesetas uno; idem mamones, de 50 a 55 pesetas uno; terneros grandes, a 4 pesetas kilo.

Los donativos a los presos.
 Con mucho gusto publicamos a continuación la lista de los vecinos de esta ciudad que acordándose de los desgraciados que se ven privados de libertad y tienen, por lo tanto, que arrear días tan señalados como son las Pascuas, en la prisión, han en-

Los que nacen.
 Han dado a luz, en esta ciudad, un niño doña Manuela Gutiérrez González, esposa de don Luis Ganzo Camba, y otro niño doña Concepción N. Pérez, esposa de don Román Perales García.

—En Barreda dió a luz una niña doña Daniela Fernández González, esposa de don Benjamín Martín Menchaca.

Nota necrológica.
 A los cincuenta años de edad, dejó de existir en nuestra ciudad el respetable señor don Daniel Pérez Sanz (maestro de la Industrial Jabonera), dejando sumidos en la mayor de las penas a su desconsolada esposa doña Pilar Aguiado y afligidos hijos Agustín, Florentina, Pilar y David, a quienes expresamos nuestro más sentido pésame, deseándoles la debida resignación para sufrir tan honda pena.

De sociedad.
 Han regresado de Madrid, donde han pasado las fiestas de Pascuas, el digno vigilante de la prisión de nuestra ciudad y querido amigo nuestro, don Elías López Bonilla, y su joven y bella esposa.

Dando facilidades.
 La Empresa del teatro Principal de esta ciudad, tendrá hoy abierta la taquilla para despachar las localidades del próximo domingo, día en que pondrán la primera parte de la película «El abuelo», que tanto interés ha despertado.

Muerte sentida.
 A la temprana edad de treinta y

cinco años ha muerto en Reinosa el distinguido caballero don Guillermo García Alfis. En plena juventud, cuando todo le sonreía en el mundo, pues poseía fortuna, brillante carrera de ingeniero de Minas, además de una compañía de vida, modelo de esposas, y unos hijos hermosos; dejó de existir por una traídora enfermedad que le arrebató la vida prematuramente. El sábado por la noche fue operado de apendicitis, sin que después de la operación notase mejoría alguna, y a la una de la mañana del martes murió cristianamente, rodeado de su familia y numerosos amigos.

El corresponsal.
 Reinosa, 6 enero-926.

DE MALIANO

¿Qué hace la Junta Vecinal?
 ¿Qué pasa en la Junta Vecinal, que desde hace varias semanas no se reúne en sesión ordinaria y pública, según dispone el Estatuto municipal vigente?

Lo ignoramos, pero lo cierto es que para no faltar a lo estatuido debiera reunirse, ya que obras acometidas por la Junta anterior han quedado sin concluir y suponemos, además, que la colaboración de todos es necesaria para resolver los asuntos que indudablemente tengan pendientes.

Creemos oportuno señalar que ciertos trabajos hay paralizados, no sabemos por qué: están necesitando pronta terminación, y si la actual Junta Vecinal no cree a propósito llevarlos a su fin, es necesario que así lo acuerde, ya que obras que en la localidad se estaban llevando a efecto no se continúan ni se continuarán.

Esto de no celebrar sesiones varece demostrar como si hubiera discrepancias en el seno de la Corporación, y no es posible que un pueblo pueda estar a expensas del tesoro o el egoísmo particular de los encargados de su administración.

Nosotros, que consideramos muy dignos a cuantos señores integran hoy la Junta Vecinal, les aconsejamos que antes que todo, no se dejen llevar de sus partidismos; que un pueblo tiene derecho a pedir que se le administre con rectitud y justicia, y si acaso hubiera discrepancias entre los miembros encargados de velar por los intereses locales, reúnanse en un acto conciliatorio del cual salieran todos más robustecidos si cabe, en su autoridad y, por tanto, dispuestos colectivamente a laborar pronta y decididamente por los sagrados intereses que el pueblo y la primera autoridad de la provincia les han confiado.

El corresponsal.
 Maliano, 7-1-26.

Fallecimiento.
 El martes falleció en Santander, a los cincuenta y cinco años de edad, el presbítero don Isidoro Velasco Barañano, cuyo cadáver fué traído a esta villa el miércoles por la tarde, siendo depositado en la sala-biblioteca de las Escuelas Dr. Velasco, velándole los familiares y amigos.

El entierro se verificó el jueves, a las diez de la mañana, presidiendo el duelo don Manuel Velasco, don Domingo Iruera, don Manuel Gil y don Manuel Treto.

A continuación fueron los funerales, oficiando don Gregorio Rebollo, ayudado por los señores Arce y Conde.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote y reiteremos nuestro sentido pésame a la familia Velasco.

El corresponsal.
 Laredo, 7-1-1926.

DE REINOSA

Muerte sentida.
 A la temprana edad de treinta y

El corresponsal.
 Maliano, 7-1-26.

RICARDO LOPEZ
 MÉDICO-DENTISTA
 Horas de consulta de 10 a 1 y de 3 a 6
 CABEZON DE LA SAL

LAREDO

Fallecimiento.
 El martes falleció en Santander, a los cincuenta y cinco años de edad, el presbítero don Isidoro Velasco Barañano, cuyo cadáver fué traído a esta villa el miércoles por la tarde, siendo depositado en la sala-biblioteca de las Escuelas Dr. Velasco, velándole los familiares y amigos.

El entierro se verificó el jueves, a las diez de la mañana, presidiendo el duelo don Manuel Velasco, don Domingo Iruera, don Manuel Gil y don Manuel Treto.

A continuación fueron los funerales, oficiando don Gregorio Rebollo, ayudado por los señores Arce y Conde.

Descanse en paz el virtuoso sacerdote y reiteremos nuestro sentido pésame a la familia Velasco.

El corresponsal.
 Laredo, 7-1-1926.

CABUFERNICA

Velada teatral.
 También en este valle se sienten aficiones por el arte de Talía y son los aficionados de aquí unos cuantos chicos que no dejan de reunir sus condiciones de artistas. Así nos lo demostraron el día primero de año, poniendo en escena el primer de año, poniendo en escena el pequeño teatro del Colegio de los Hermanos de la Doctrina Cristiana, «Zaragüeta» y los sainetes «El ritano Tejera» y «El compañero Cielos».

En la primera tomaron parte los jóvenes Pablo Pérez, Luis Iglesias, Fidel Mier, Manuel F. Calderón, Pedro Fernández, Luciano García, Carlos Cos, Manuel Muñoz, Delfín Crespo, José M. García y Guillermo García.

Todos ellos supieron bordar sus papeles a la perfección, mereciendo muchos aplausos, sobre todo Fidel Mier y Pedro Fernández, que ya en otras ocasiones nos tienen bien demostradas sus antídotes escénicas.

En los dos últimos juquetes tomaron parte los niños Manuel Bustamante, Fernando García, Manuel Pellón, Antonio Molleda, Antonio García, Eugenio Pellón, Abilio F. Calderón, José Cuesta, José Revuelta, Juan Llano Fernández e Ignacio Cuesta.

No hay nada que decir que todos ellos estuvieron a grande altura, interpretando perfectamente sus respectivos papeles, siendo por ello muy justamente ovacionados.

No terminaremos estas breves líneas sin consignar lo acertadísimo que estuvo el director de escena y organiza-

tor de esta entretenida fiesta, Luis Pellón, antiguo alumno de este Colegio.

Primera comunión.
 En la parroquia de Santa Eulalia celebró ayer, día 5, su primera comunión, el niño Pablo G. Herrera Barañano, hijo del capitán de infantería y buen amigo nuestro, don Pablo G. Calderón y doña Eugenia Baraja.

Celebró la misa el beneficiado de la santa iglesia Catedral de Santander, don Juan Calderón, tío del que por primera vez acercábase a recibir el Pan de los Angeles.

La misa, acompañada de órgano por el organista de la parroquia, don Eugenio Díaz, resultó muy solemne, antandose durante la comunión algunos motetes de autores escocidos.

Con este motivo damos a los padres del niño nuestra enhorabuena.

De sociedad.
 Pasados breves días en ésta salió para Madrid nuestro querido amigo don José María González Herrera.

Funerales.
 En nuestra iglesia parroquial se celebraron el pasado lunes solemnes funerales por el eterno descanso del alma de la bondadosa señora doña Sabinia Alvarez, viuda de Olea, y madre política del ex alcalde don Miguel Cueto, a quien, como a los demás dueños de la finada, enviamos nuestro más sentido pésame.

El corresponsal.
 LIERGANES

De las fiestas pasadas.
 La juventud, cuyas aspiraciones se orientan al jolgorio y la algazara, divertiose grandemente en esos días de fiestas. Año Nuevo y Reyes, aprovechando la autorización de las autoridades, permitiendo el tener abiertos establecimientos de bebidas y cafés, así como el salón de baile, en el cual jóvenes de uno y otro sexo han dejado tamañitos a esos campeones experimentados que bailan horas y horas.

Muy bien, muchachos; a divertirse tocan. ¿Que harto efimera es la vida para tomársela en serio! Y ahora preparaos para Carnavales, pues conveniente os es el descanso, tras tanto ajeteo de baileto y canto.

El corresponsal.
 SANTUNA

Llegada de las tropas repatriadas.
 Como se había anunciado, a las cinco de la tarde llegaron las tropas de este regimiento de infantería que regresan de Africa.

A las dos de la tarde, y en tren especial, salieron de Santander para Treto, de donde se pensó traer a los 198 hombres, más jefes y oficiales, en los vapores Zarcetas; pero ante la imposibilidad de ello, en Gama se apearon la mitad y en carros de artillería se trajeron a Santoña, pasando al paseo de Pereda, en donde se reunieron todos al llegar el Zarceta de Treto.

Como era de esperar, todo el pueblo esperaba la llegada de los valientes del 52 de línea, primero en la alameda y los que por Gama llegaron, siendo recibidos éstos con disparos de cohetes y a los acordes de la banda del regimiento que, con los reclutas, había ido a esperarles.

En correcta formación y precedidos del pueblo, que los aclamaba y vitoreaba, se dirigieron al paseo de Pereda a esperar a sus compañeros que, como dejó indicando, venían por Treto.

A la hora de costumbre llegó el Zarceta y a los acordes de la banda militar y civil, disparo de cohetes, fueron recibidos el resto de la fuerza.

Para esperarles salieron las autoridades civiles y militares, personalidades de la población, amén de todo el pueblo, que no escatima medio ni ocasión de agasajar a sus soldados, como que tan identificados se encuentran.

Después de los saludos de rigor, e toque de cornetín anunció el momento de formar y con la marcialidad propia de nuestros valerosos infantes desfiló

Josefina E. Rejo
 MODISTA—BURGOS, 46

Monte de Piedad de Alfonso XIII
 y Caja de Ahorros de Santander. En la SUCURSAL (Hernán Cortés, número 6), se hacen exclusivamente: Préstamos hipotecarios y Cuentas de crédito con garantía de fincas.
 Idem de valores, sin limitación de cantidad.
 Con garantía personal, hasta cinco mil pesetas.
 En la CENTRAL (Tantín, número 1), se hacen préstamos de ropas, alhajas y las operaciones del Retiro Obrero Obligatorio.
 En la Caja de Ahorros, instalada en la SUCURSAL, se abona hasta mil pesetas, mayor interés que las demás Cajas locales.
 Los intereses son abonados semestralmente: en julio y enero.
 Horas de oficina: de nueve a una y de tres a cinco, por la tarde.

ron al cuartel, siempre seguidos y rodeados del pueblo.

En el patio se tocó atención, presentaron las armas y fué sacada la enseña de la Patria, ante la cual se verificó la solemne ceremonia de la despedida del soldado, pues la mayoría de los llegados marcharán mañana a sus casas, cumplidos sus deberes para con la Patria.

El coronel y comandante militar, señor Villa-Abrille, les dirigió una patriótica y valiente arenga, despidiéndose de ellos y éstos luego en la sacrosanta enseña fueron depositando un beso en señal de despedida.

Verdaderamente resultó un acto emocionante, pues a pesar de encontrarse el patio del cuartel lleno de público, que siguiendo a sus soldados en ellos entró, el silencio en este momento era imponente.

Que lleven buen viaje los valientes veteranos del 52 de línea, que van a sus casas con la satisfacción del deber cumplido, y que no olviden el tiempo que entre nosotros convivieron.

Para los que se quedan nuestro cordial saludo de bienvenida, y para los que no han vuelto un cariñoso recuerdo y una oración para ellos.

El corresponsal.
 Santoña, 6-1-926.

Ateneo de Santander

Concierto por el muy notable barítono don José Luis Lloret.
 Accediendo amablemente a la invitación que le ha hecho la Sección de Música del Ateneo, esta tarde dará un interesante concierto el primer barítono de la Compañía Zuffoli, don José Luis Lloret.

Se trata de un acontecimiento artístico, de indudable importancia para la vida musical del Ateneo, tanto por la valía del señor Lloret, cantante de mérito, de excelente voz y depurada escuela, como por la selección de las obras que figuran en el programa.

El señor Lloret es muy conocido en el mundo artístico, como hombre de amplia cultura musical, pianista distinguido e inspirado y fecundo compositor, cuyas obras han sido celebradas por la crítica.

Acompañará al señor Lloret el noble pianista señor Mancisidor.

El programa es el siguiente:

PRIMERA PARTE
 «De un jardín de Andalucía»; José L. Franco.—I, jazzmín; II, el nardo; III, heliotropo; IV, los lirios; V, el lavay.

«Tres canciones escolares argentinas»: J. Aguirre.—a) arre, caballito; b) luna blanca; c) Don Gato.

SEGUNDA PARTE
 «Madrigal»; José L. Lloret.
 «Canción de la primavera»; por el mismo.

«Canciones españolas»; Falla.—a) el paje moruno; b) seguidilla murciana; c) asturiana; d) jota; e) nana; f) canción; g) polo.

El concierto dará comienzo a las siete en punto.

Los señores socios tendrán a su disposición, en la Conserjería de la Sociedad, una sola invitación de señoría, que podrán recoger hasta las seis de la tarde.

Conferencia del doctor don Gregorio Marañón.
 Constituida recientemente la Sección de Ciencias Médicas de este Ateneo, y deseando que su acto de inauguración tuviera la mayor transcendencia científica, fué invitado a dar una conferencia el doctor don Gregorio Marañón, de la Real Academia de Medicina, autor de notabilísimas publicaciones científicas y de las más importantes obras de Endocrinología.

El señor Marañón, espíritu abierto y generoso difundidor de su ciencia médica, ha aceptado honrar nuevamente la cátedra del Ateneo, y el próximo domingo disertará sobre un tema de actualidad médica, cuyo esclarecimiento es de suma importancia para los enfermos de la nutrición.

A este solemne acto ha sido invitado el ilustre Colegio Médico de Santander.

Del Gobierno civil.

El alcalde de Mazcuerras visitó ayer al señor Oreja Elósegui, invitándole a la inauguración de una escuela en dicho pueblo, el próximo domingo.

La primera autoridad de la provincia agradeció la atención y prontitud con que sus ocupaciones se lo consienten.

También estuvieron ayer en el despacho del gobernador el alcalde de Santoña, acompañado del delegado gubernativo, para pedir que se reconstruya un muelle que ha sido destruido por los últimos temporales.

El señor Oreja Elósegui, se interesó grandemente por la pretensión aludida, manifestando a sus visitantes que ambientaría impresiones sobre el particular con el ingeniero de Obras públicas, señor Paró, para estudiar la posibilidad de que dicho muelle se haga de cemento.

¿LE CONVIENE ENTERARSE!
 «El Modelo», CASA CAYON, rebaja los precios de sus artículos durante el mes actual.
 Visite esta gran zapatería y sombrerería y se convencerá.
 CORTIDO INMENSO—CLASFS EXTRA—PRECIO FIJO
 TORRELAVEGA (Esquina a la Plaza Mayor).—Teléfono 150

a los presos de la cárcel donaciones en metálico y especies.
 noble rasgo de esplendidez, en grado sumo a las personas que realizan. He aquí sus nombres: el Compañía Asturiana, 60 pesetas; Sokay y Compañía, 25; Junta del Partido, 25; don Juan de Ceballos, 10; don Fidel Palacios, 10; don Aureliano Sánchez, 10; don Emilio Macho-Quevedo, de instrucción, 5; don Ceferino, juez municipal, 5; don Bojardo del Castillo, alcalde, 5; don el Martínez, registrador de la propiedad, 5 don Mariano Muñiz, notario, 5; don Dámaso G. de los Salas, 5; don José F. Esteban, 5; don el Alvarez, oficial del Juzgado de Instrucción, 3; un señor anónimo del Castillo Pedroso, 5; don Francisco Aramo, 3; un donante anónimo, 2; un ídem, 2; X., 2, y don Daniel L., 1. Total, 193 pesetas.

especies: don Pedro Compostizo, arroba de vino; don Fernando, queso, comestibles; doña Fe Cayón, cesta de fruta variada; doña María Mazón, tabaco; don Emilio Baraja, cinco litros de vino y dos kilos de azúcar; don Modesto González, cena para muy abundante y cigarrillos.

Los donativos han sido repartidos entre los siete reclusos que había en la cárcel en los días de Pascuas, los presos han agradecido grandemente los obsequios. Así nos lo manifestó el digno jefe de la prisión don el Sr. Paraje.



Les gustaron tanto cuando les purgaron con ellos, que cada vez que su papá entra en casa piensan que les trae

ROMBOS LAXANTES

Caja, 2 pesetas.
 Cajita de ensayo, 30 céntimos.

En Farmacias y Droguerías.

HOTEL ROMAY
MADRID SITUACION INMEJORABLE ALCALÁ, 41
 CONFORT MODERNO—CUARTOS DE BAÑO—AGUAS CORRIENTES
 COCINA EXCELENTE

Bolsas y mercados

MADRID

Anterior serie	F	68 00	68 60
"	D	68 80	68 75
"	S	68 50	68 85
"	E	68 60	69 10
"	A	68 50	69 10
"	G y H	68 50	69 75
Anterior (partida)	F	82 90	83 30
Amortizable 1920	F	94 40	94 50
"	D	94 40	94 40
"	S	94 40	94 40
"	E	94 40	94 40
"	A	94 40	94 40
"	1917	94 25	94 25
Tesoros enero		100 75	100 85
" febrero		101 75	101 50
" abril		101 60	101 60
" noviembre			
Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100		90 80	90 80
Idem id. 5 por 100		98 45	98 40
Idem id. 6 por 100		109 25	109 25
ACCIONES			
Banco de España		570 00	572 00
Banco Hispanoamericano		165 00	165 00
Banco Español de crédito			
Banco del Río de la Plata			
Banco Central			
Tabacos		222 60	232 00
Azucarera (referentes)		104 00	104 00
" (ordinarias)		89 40	
Norte		417 00	418 50
Alicante		368 00	368 00
DEBILIDADES			
Azucarera sin estampillar			
Minas del Rif			
Alicantes primera		238 00	236 00
Norte			68 60
Asturias			
Norte 6 por 100			101 25
Estinto 6 por 100			100 00
Asturiana de minas			
Tánger a Fez		98 00	
Hidroeléctrica española (6 por 100)			
Cédulas argentinas		2 925	2 98
Francos (Paris)		27 00	27 30
Libras		34 37	34 85
Dólares			7 065
Liras			
Francos suizos		28 50	28 55
Francos belgas			

Amortizable, 1917, a 94,50 por 100; pesetas 25.000.
 Idem 1920, a 94,40 por 100; 10.000 pesetas.
 Tesoros, junio, a 101,90 por 100; pesetas 11.500.
 Viesgo, 6 por 100, a 92 por 100; pesetas 2.500.
 Transatlánticas, 1920, a 98 por 100; pesetas 5.000.
 Camfranc, a 78,10 por 100; pesetas 12.500.

BARCELONA

Anterior (partida)	68 20	68 40
Amortizable 1920 (partida)	94 10	98 25
" 1917	94 00	98 95
Exterior	82 70	82 85
ACCIONES		
Tabacos de Filipinas		
Norte	88 65	83 65
Alicantes	78 95	78 75
DEBILIDADES		
Norte primera	68 35	68 50
Idem 6 por 100	101 25	101 35
Asturias primera	66 50	66 50
Alicantes	61 56	62 15
Idem 6 por 100	100 25	100 85
Francos (Paris)	26 90	27 30
Libras	34 41	34 88
Marcos		
Dólares	7 085	7 08
Francos suizos	187 10	187 00
Francos belgas	82 25	82 20
Liras	28 65	28 70
Florines		

BILBAO

ACCIONES
 Banco de Bilbao, 1.585.
 Banco de Vizcaya, 1.000.

DE SANTANDER
 Interior, 4 por 100, a 68,50, 69, 68,25, 68,50, 68,05 y 68,25 por 100; 85.400 pesetas.

Un retrato de su bebé hecho en la **Fotografía JULIAR** será siempre un bonito recuerdo.

Banco Urquijo-Vascongado, 190.
 Banco Hispano-Americano, 145.
 Preferentes de Minas de Cala, 70.
 Altos Hornos de Vizcaya, 125.
 Unión Resinera Española, 155.
 OBLIGACIONES
 Ferrocarril del Norte de España, primera, 68,65.
 Idem del de Asturias, Galicia y León, primera, 66,25.
 Idem de Huesca a Francia por Camfranc, 78.
 Idem de Madrid, Zaragoza y Alicante, 6 por 100, 100,45.
 Altos Hornos de Vizcaya, 5 por 100 libre, 94.
 Constructora Naval, 6 por 100, bonos 1917; 96.

Espectáculos.

Teatro Pereda.—Compañía de Eugenio Zúffoli.
 Hoy, funciones populares.
 A las seis y media y a las diez y media, la opereta en tres actos «El conde de Luxemburgo».
Sala Narbón.—Hoy, «Lo que toda mujer sabe», comedia en seis actos por Lois Wilson y Conrad Nagel, y «Su primer automóvil», cómica, en dos actos, por Hamilton.
 El domingo, Programa Ajuria Especial presenta la superproducción en siete actos, «La vida no es novela» por Conrad Nagel y Leatrice Joy.
Pabellón Narbón.—Hoy, por última vez, «El mimado de la abuelita», producción cómica en cuatro actos, interpretada por el popular y simpático Harold Lloyd.
Gran Cinema.—Hoy, a las seis, has

ROYALTY Gran Hotel - Café RESTAURANTE
DE JULIAN GUTIERREZ
 Máquina americana OMEGA, para la producción del café Express.
 Mariscos variados. Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.
 Plato del día: Riñones a la Turquesa.

ta las diez, «Revista de la vida de los artistas», una parte; «Esposas consientes», comedia en siete partes; por Mae Buch y Pat G. Malley y «La salud es lo primero», cómica, en una parte.
 Mañana, sábado, match Ruiz-Ciclone, celebrado en Madrid el día 25 de diciembre último, en el que se disputaba el campeonato de Europa.
 El domingo, «La madona de las rosas», escrita expresamente para el cine por don Jacinto Benavente.
Cinema Bonifaz.—El mayor acontecimiento deportivo del año. Hoy, viernes, «Match de boxeo», entre el campeón español Uzcudun y el campeón alemán Breitenshratter y «Volando hacia el amor», por el célebre artista Douglas Mac Lean.—Sección continúa de seis a once.

Beneficencia provincial.

Movimiento del personal ocurrido en los Establecimientos de Beneficencia durante el mes de diciembre último.
Hospital.—Existencia del anterior, 253; ingresaron, 160; fueron baja, por curación, 154; por defunción, 22; quedaron en fin de diciembre, 132 varones y 105 hembras.—Total, 237.
 Fueron operados y curados, sin ausar estancia, a razón de 36 diarios.
Casa de Caridad.—Quedaron, 517; ingresaron, 7; fueron baja: por readmisión paterna, 3; por defunción, 2; existencia en fin de diciembre, 263 varones y 253 hembras.—Total, 516.
Casa de Expósitos.—Existían, 565; ingresaron, 17; fueron baja: por readmisión paterna, 3; por defunción, 3; quedaron en fin de diciembre, 276 varones y 294 hembras.—Total, 570.
Manicomios.—Quedaron en el provincial de Valladolid y otros, en el mes anterior, 243; fueron baja, por defunción, 5; existencia en fin de diciembre, 238.

ciembre, 147 varones y 91 hembras. Total, 238.
 Se hallan en tramitación seis expedientes relacionados con igual número de dementes acogidos en esta capital para su conducción al Manicomio.

 En el Instituto-Asilo de San Francisco para epilépticos, fundado en el Hospital por los Excmos. Sres. Marques de Valdejo, existían y quedan, 2.
Bagajes.—En la capital se expusieron ordenes para 21 servicios de bagajes.

Vida religiosa

A los terciarios franciscanos. Pasado mañana, segundo domingo de mes, celebrará la Venerable Orden Tercera de Penitencia, en la parroquia de San Francisco, sus reuniones mensuales, que son de Regla.
 Por la mañana, a las ocho, misa de Comunión general, con acompañamiento de armonium. Por la tarde, a las seis y media, rosario de Penitencia de la V. O. T., plática o lección espiritual y procesión del Cordero del interior del templo.
 Se ruega a todos los hermanos hermanas la más puntual asistencia a dichos cultos ostentando la insignia de la Orden. Las entradas y proesas a las seis de la tarde.

Notas diversas

De una rifa.—El mazapán, por Luis García, calle Alta, 3, ha respondido al número 635, para pasar a recogerlo en el plazo de días, pues de no presentarse habrá nuevo sorteo.
 La Caridad de Santander.—El movimiento del Asilo en el día de hoy fué el siguiente:
 Comidas distribuidas, 750.
 Estancias causadas por transtornos, 21.
 Enviados con billete por ferrocarril a sus respectivos puntos, 2.
 Asilados existentes en el Establecimiento, 161.

VALENTER
 TONICO RECONSTITUYENTE DEL DOCTOR HELGUERA
 Sustituye ventajosamente a Emulsion, aceites de hígado de bacalao e hipofosfitos
 EN FARMACIA Y DROGUERIA



Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
 Tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTOMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA
ACIDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
DIARREAS EN NIÑOS
 y adultos que, a veces, alternan con ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA
 del Estomago
DISENTERIA
 Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DESTETE y DENTICION.
 35 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
 Ensayese una botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
 5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días
 Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo

WILLARD
 FARMA AUTOMÓVILES Y RADIOS
Aparatos de Radio-telefonía
ATWATER KEN
ISMAEL ARO
 Paseo de Pereda, número 17 (por Calderón).—SANTANDER

Vapores Correos Españoles de la Compañía Transatlántica.
LÍNEA A CUBA Y MEXICO
 El día 19 de ENERO de 1926, a las 3 de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor **Alfonso XIII**
 Capitán: Don Agustín Gibernau
 Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO
 Este buque dispone de camarotes de CUASRO LITERAS y COMEDORES PARA EMIGRANTES
 Precio del pasaje en tercera ordinaria.
 Para Habana, pts. 585, más 14,50 de imptos. Total, 549,50.
 Para Veracruz, pts. 585, más 7,75 de imptos. Total, 592,75.
 Para Tampico, pts. 585, más 7,75 de imptos. Total, 592,75.
LÍNEA A LA ARGENTINA
 El día 7 de febrero saldrá de Cádiz el vapor **Infanta Isabel de Borbón**
 Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
LÍNEA A FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
 El vapor **Isla de Panay**
 saldrá de Coruña el 21 de enero, para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 25 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona, y de este puerto el 31 enero para Port Saiz, Suco, Colombo, Singapur, Manila, Hong Kong, Yokohama, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escala antes indicados.
 Para más informes y condiciones, dirigirse a sus agentes en Santander: SEÑORES HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA.—Paseo de Pereda, 36.—Teléfono 63.—Dirección telegráfica y telefónica: GELPEREZ.

TODOS LOS ASMA
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**
 De venta en todas las Farmacias
 Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiásmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

Sociedad Hullera Española
BARCELONA
 Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa, otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de guerra y Arsenales del Estado, Compañías Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués.
 Carbones de vapores.—Manados extra fraguados.—Aglomerados.—Para centros metalúrgicos y domésticos.
HAGANSE PEDIDOS A LA SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA
 Pelayo, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID, don Ramón Topete, Alfonso XII, 101.—SANTANDER, señor Hijo de Ángel Pérez y Compañía.—GIJÓN Y AVILES, Agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA, don Rafael Torral.
 Para otras informaciones y precios a las oficinas de la **SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA**

SABAÑONES
 39 GRAN CON TONICO MEY y los ulcerados. UNGUENTO MEY.
 Venta en farmacias.
 Precio: UNA PÉSETA.
 Depositario: Pérez del Molino, no.—Santander.

ANISOSA
 NUEVO preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja 0,50 pts. Bicarbonato de sosa purísimo.
Solución Benedicto
 de glicero-fosfato de cal de CREOSOTAL.—Tuberculosis, catarro crónicos, bronquitis y debilidad general.
 Precio: 3,50 pesetas.
 Depósito: **Doctor Benedicto**, San Román, 11, MADRID.
 De venta en las principales farmacias de España.
 En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.—Plaza de las Escuelas.

PARA INVIERNO
 Protéjase de la humedad
 Cómprese calzado con suela goma de nueva fabricación patentada, forrados de gamuza.
 VENTA EXCLUSIVA PARA ESTA PLAZA
Calzados PRINCIPE Amos de Escalante núm. 8.—SANTANDER



Se vende papel viejo a 3 ptas., arroba

ANUNCIOS BREVES POR PALABRAS

15 palabras CINCUENTA CÉNTIMOS
Cada palabra más CINCO CÉNTIMOS

VENDO casa, compuesta planta baja, cuatro pisos y bohardilla, en Ruamenor, 1, duplicado.—Informará esta Administración.

WOOL MILNE. Suelas inglesas, pegadas, 4,50. Spais y tacones, 4,50.—Calle Obispo Plaza, esquina Méndez Núñez.

OCASION. Puede aprovecharla adquiriendo una hermosa máquina de escribir «ORGA PRIVAT», nueva, en precio muy económico. Informará esta Administración.

VENDO almacén propio para tienda u otra industria, en 19.500 pesetas. Facilidades para el pago.—Informarán, Calderón, 25, primero.

«ORGA PRIVAT», máquina de escribir perfecta, vendo en buenas condiciones. Administración de EL PUEBLO CANTABRO.

GABARRAS.—Se comprarían dos, de hierro o madera, de 250 toneladas cada. Ofertas con características por escrito a J. J., en esta Admón.

LECCIONES a domicilio de primera enseñanza, labores y francés, por profesora con carrera.—Razón PUEBLO.

SEÑORA viuda, buenas referencias, se ofrece para acompañar señoras o niños por las mañanas.—Informarán en esta Administración.

PARA GOBIERNO casa poca familia se ofrece viuda sin hijos, dentro o fuera capital.—Informarán en esta Admón.

VENDO camioneta «Ford» en buen estado conservación, con dos ruedas repuesto.—Informes: Enrique Terán, Suances.

VENDO piso llave en mano, calle Madrid.—Informará esta Administración.

Encuadernación
DANIEL GONZALEZ
Calle de San José, núm. 3



AVICULTORES alimentan vuestras aves con huesos molidos y obtendréis sorprendentes resultados. Tenemos un gran surtido de molinos para huesos, calderas para cocer piensos, cortaverduras y cortarriscos especiales para avicultores. Pedid catálogo a **MATTHS. GRUBER** Apartado 185, BILBAO

Representante en Santander José María Barbosa, Cisneros, 7, segundo.

Cal, teja y ladrillo
Pídase directamente a la fábrica **LA COVADONGA**
Muriedas.—Teléfono 15-94.

VENDO en Cudón, Ayuntamiento Miengo, casa de labranza con 300 carros de tierra, en tres fincas cerradas sobre sí, con árboles frutales y maderables.—Para informes: Vicente Salas.

PAN
A mi clientela y al público en general En la panadería de Becedóniz, calle de Cisneros, número 2, y en la sucursal, Atarazanas, debajo del Puente, se han vuelto a poner a la venta los panecillos, galletas, vienas y richis, a cinco céntimos uno. Descuento especial para fondas, restaurantes, bares y tabernas.

TRINCHERAS
Se reforman y vuelven a 25 pesetas.
GABANES vuelven a 20 pesetas, quedando nuevos **S. MORET, 12, 2.º**

BERTOL
TOS, TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, COQUELUCHE, GRIPPE y NOBRICO-PNEUMONIAS se curan usando **BERTOL**
Obra mejor que ningún otro aparado. Es el antiséptico ideal del aparato respiratorio.
Depositario: Pérez del Molino.

Compañía del Pacífico.—línea de Cuba
Próximas salidas del puerto de Santander

Para la HABANA 1926			
24 enero,	vapor	OROYA	
7 febrero,		ORIANA	
21 febrero,		ORCOMA	
7 marzo,		ORTEGA	
21 marzo,		ORITA	

aguiendo via CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Galles, Molledo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile, ADMITEN PASAJEROS DE 1.ª, 2.ª y 3.ª CLASES Y CARGA.

PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (Incluido impuestos)

	OROYA	ORCOMA	ORIANA
1.ª clase, Ptas	1.600	1.600	1.400
2.ª " "	1.050	1.050	985
3.ª " "	550	525,50	525,50

Pasajeros de cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles encargados de hacer platos a estilo del país. Se hacen rebajas a familias, esorditos, compañías de tentos, etc. y en billetes de ida y vuelta. Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro, seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosas cubiertas de paseo. Precio de pasaje.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solistense de los **AGENTES EN SANTANDER: HIJOS DE BASTERREHEN** Paseo de Pereda, núm. 9.—Teléfono 41. Telegramas y telefonemas: BASTERREHEN.

1925-1926
J. RODRIGUEZ PRIETO
tiende su mano al amable lector y espera su visita.
Puerta la Sierra, 5.-SANTANDER

Sabañones!

Curación maravillosa, estén o no ulcerados.
Compre usted un frasco de **BALSAMO TROPICAL** del Dr. Guerdá. y se verá libre de esta dolencia. Desde la primera aplicación cesa el picor. Precio, en toda España, 1,20 pesetas.—En las principales farmacias y droguerías. En Santander: E. PEREZ DEL MOLINO.

MAQUINA DE ESCRIBIR «Orga Privat», nueva, se vende en buenas condiciones. Razón, esta Administración.

Bar BILBAO
(ANTIGUA DE SINDO)
INDOGENIO GUTIERREZ.—Muelle, 11
Teléfono 3-54
Casa de viajeros, comidas y bebidas. Mozo a la llegada de los trenes. Café especial. Manzanilla de Argüeso.

HABLA USTED CON EL 8-23
VIUDA DE SISNIEGA
Fábrica de tallar, biselar y restaurar toda clase de lunas, espejos de las formas y medidas que se desee. Cuadros grabados y molduras del país y extranjeras.
RESPACIO: Amós de Eucalipto, 2.
FABRICA: Servantes, 22

Aviso al público
Declaro nulo: GREGO KANTZKE
Más barato, nadie, para cualquier cosa, consulten precio.
JUAN DE HERRERA, 5

EL ARCA DE NOE.—Compro, vendo y cambio todo. Unica casa dedicada a la compra-venta de antigüedades.—Velasco, número 17.

Gran Pensionado Colegio
SENCITAS DE RODRIGUEZ
Internis, medio pensionistas y externas. **MARTILLO**, 15 y sucursal **SARDINERO**

T. S. H.—Accesorios franceses, ingleses, alemanes y americanos. Superheterodinos.—Precios módicos.—Martillo, número 6.—Santander.

Gran surtido
Papeles pintados a precios muy económicos.
Droguería y perfumería **VALERIANO ALONSO**
Alameda 1.ª, 14.—Telf. 5-67

ANGULAS
BAR QUIN.—Arcillero, 23

Secreto

para hacer crecer el cabello y barba en poco tiempo. No confundirse con las imitaciones. Tratado gratis, escribiendo hoy mismo a la señora **Giulia Conte**
NÁPOLES.—Vía A. Scarfatti 21 3.—NÁPOLES (Italia)

PASTILLAS ELÓSEGUI

(DE EUCALIPTUS Y BALSAMO DE TOLÚ)
Curan la tos, catarros, resfriados, bronquitis, etc Son antisépticas, inofensivas y agradables.—1,30 pesetas caja.

HAPAG

Hamburg-Amerika Linie

servicio rápido de vapores correos alemanes de Santander

Havana, Veracruz y Tampico

Próxima salida del puerto de Santander **El 13 de enero de 1926, el vapor Toledo**
El 24 de febrero, el vapor HOLSATIA. 3 de abril, el vapor TOLEDO. El 15 de mayo, el vapor HOLSATIA.

Admitiendo carga y pasajeros de primera y segunda clase, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE
Para Habana: Pesetas 525, más 14,50 de impuestos.—Total, pesetas 539,50.
Para Veracruz y Tampico: Pesetas 575, más 7,75 de impuestos.—Total, pesetas 582,75

Estos vapores están construidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el camarado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan tripulaciones, camareros y cocineros españoles.

Para más informes dirigirse a los consignatarios Hoppo y Comp.—Santander

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

En quinta plana

Información de la provincia

La muerte de Manuel Holguín en Astillero.

El fiscal pide para los procesados la pena de cadena perpetua.

La defensa solicita la libre absolucion por falta de pruebas.

Constitución del Tribunal.

En la Sala de nuestra Audiencia dieron comienzo ayer, a las diez y media de la mañana, las sesiones en juicio oral para ver y fallar la causa seguida contra Dolores Rodríguez Martín y sus hijos Anastasio, Isidoro y Basilia Holguín por el supuesto delito de asesinato del esposo y padre de éstos, respectivamente, Manuel Holguín.

El hecho de autos tuvo lugar la noche del 17 de enero último en el pueblo de Astillero, barrio de la Habanera.

El ministerio fiscal solicita para los encartados la pena de cadena perpetua y la defensa la libre absolucion de los mismos por falta de pruebas.

A la hora indicada quedó constituido el Tribunal, de la forma siguiente: presidente, don Modesto Domingo; magistrados, don Luis Amado, don José María González Llana, don José Somavilla y don Francisco Gutiérrez Mier. De fiscal de Su Majestad actúa el que lo es, don José de Sijas, y de abogado defensor el que lo es del Estado, don Ramón Orbe.

Está de secretario el efectivo don José Castaneda.

A la voz de Audiencia pública se llena materialmente el salón dispuesto a tal fin.

El secretario da lectura del apuntamiento de la causa y de las conclusiones del fiscal y de la defensa.

Declaración de la procesada.

Seguidamente da comienzo la declaración de la procesada, Dolores Rodríguez. Va vestida de luto y cubre su cabeza con un pañuelo, también negro.

A preguntas del fiscal dice que tiene cincuenta y cinco años y que se llevaba con su difunto marido unas veces bien y muchas mal, esto motivado por el martirio de que siempre eran objeto ella y sus hijos por parte del finado.

Afirma que ella nunca pegó a su marido; que si éste una vez salió pidiendo auxilio fue por que se encontraba embriagado; que ocho días antes del suceso fue agredida por su esposo y al interponerse el hijo mayor recibió éste dos pinchadas de su padre.

Refiere minuciosamente lo que hizo el día de autos, manifestando que como de costumbre regresó de Santander al Astillero, después de haber vendido limosna por la capital y llevando, entre otras cosas, un puchero con cocido y unas seis docenas de sardinas. Añade que su marido salió, como de costumbre, a esperar al tranvía y que todos juntos se dirigieron a su domicilio.

Refiere que, ya en casa, calentó el cocido, que cenaron sus tres hijos, poniéndose ella, entretanto, a freír las sardinas, de las que comió el interfecto cerca de dos docenas. Dice que su marido la dijo que las sardinas sentaban mal con agua y que iba a salir a buscar un cuartillo de vino al establecimiento «La Gloria», como así lo hizo, en efecto, regresando al poco tiempo. Que para entonces sus hijos, Anastasio e Isidoro, con una peseta que ella les había dado, se fueron al cine de Cortabartre, negándose a que les acompañase su hermana Basilia, por que decían que se reía mucho con las películas y a ellos les daba vergüenza.

Manifiesta también que los treinta céntimos que los chicos la devolvieron de la peseta se los dio a la niña y que ésta salió más tarde, también en dirección al cine, quedando solos en casa ella y su marido.

Continúa su declaración la procesada y afirma que su marido empezó, sin más ni más, a reñir, después de haberla dicho:

—Oye, ¿a que no sabes de qué me estoy acordando?

—No sé—le respondió.

—Pues de que cuando he ido por el vino he oído decir a unas personas:

«Ahí va ese; por su mujer se perdió el polve chatarrero».

—Y por qué no me dices quiénes son esas personas?—preguntó yo.

—No te lo diré por que todo lo que se corre es verdad, y por que tú eres una grandísima... (aquí un insulto grosero).

Dice que la niña fue acentuándose y que Holguín quiso agredirla como otras veces; que ella se levantó y salió corriendo hasta un gallinero próximo a la casa, donde su esposo la dio alcance, y agarrándola fuertemente le rompió las ropas, soltándola después y metiéndose él de nuevo en casa, en tanto ella permaneció en la calle como un cuarto de hora, hasta ver si se le pasaba el mal humor.

Al cabo de unos veinte minutos—sigue diciendo la procesada—y dando la vuelta por la carretera, creyendo calmado ya a mi marido, volví a casa. Al llegar a la puerta y empujarla con un pie, ya que estaba atrancada en parte, vi con horror que había un charco de sangre en el pasillo junto al primer cuarto y exclamé:

—¡Ay, Virgen del Carmen, lo que ha hecho este hombre!

Y salí corriendo a avisar a mis hijos, que se encontraban en el cine.

Señor fiscal.—Pero, ¿no cogió usted la llave primero?

Procesada.—Sí; creyendo que la llave se habría caído de la cerradura metí la mano por debajo de la puerta y la tropecé.

Dice que ordenó al portero del cine que llamará a sus hijos, a quienes, al salir, dijo:

—Venir a casa, que creo que vuestro padre se ha matado.

Añadió que es cierto que el mayor la dijo que fuera a dar cuenta de lo ocurrido al cuartel y que ellos volvieron al salón para continuar viendo la película.

Siene diciendo que como no se atrevía a ir sola a dar cuenta a la Guardia civil volvió a los quince minutos a llamar a su hijo mayor, quien la acompañó a buscar al cabo de la Benemérita. Que en unión de éste, de su hijo y de otras dos personas se dirigieron a la casa del suceso.

Dolores Rodríguez continúa respondiendo a otras varias preguntas del fiscal y dice que la noche de autos calzaba alpargatas, que en el domicilio estuvo primero el cabo, detrás el hijo y su hijo y que fueron bisando en los sitios en que lo hacía el primero, por orden de éste, hasta encontrar el cuerpo de su marido a la entrada de la primera habitación, a la izquierda.

Explicándose la procesada siempre con gran desparpajo, dice que quiso livorizarse en varias ocasiones por que su marido era un borracho que bebía en casa y fuera de ella y que les tenía atormentados a disgustos.

Después de otras manifestaciones sin mayor interés, termina insistiendo en que su marido se quitó la vida, y que ni ella ni sus hijos tuvieron participación en el crimen.

Y después de responder la procesada a varias preguntas del abogado defensor, la presidencia da por terminada la declaración de aquella.

Anastasio Holguín.

Seguidamente se levanta a declarar Anastasio Holguín, de veinte años, alparagatero de oficio.

Comienza diciendo que cuando sus padres y su hermana llegaron a casa la noche de autos él y su hermano se encontraban trabajando.

Refiere con toda clase de detalles lo que hizo después de cenar, sin que su declaración difiera en cosa alguna de lo manifestado por su madre.

Afirma que cuando en el cine les llamó para decirles que fueran a casa, que sospechaba que su padre se había quitado la vida, que su hermano había manifestado:

—Si lo ha hecho, allá cuidados!

Que es cierto que volvieron a entrar en el cine hasta que su madre vino de nuevo a buscarle para acompañarle a dar parte a la Guardia civil.

Señor fiscal.—Y tan poca pena les producía a ustedes la noticia que continuaron viendo la película?

Procesado.—No, señor. Yo no lo sentí porque mi padre era un verdugo para nosotros.

Dice que aquella noche gastaba alpargatas; que las manchas de la chaqueta que, en principio, creyó serían de mineral, por haber estado trabajando en una mina, podían ser de sangre de una de las heridas que el padre le produjo en la cara. Afirmó que el muerto era un socarrón y malicioso, que después de pelear a su madre y a ellos salía a la calle pidiendo auxilio para disimular.

Segue su declaración paralela a la de su madre, y como esta termina manifestando que su padre se degolló y que ellos no tienen que ver nada en el asunto.

Isidoro Holguín.

Tiene dieciséis años y trabajaba con su hermano en el oficio a que hemos aludido.

No recuerda si pronunció las frases que se le atribuyen, diciendo que si lo hizo fue porque entonces no le causó pena lo ocurrido, ya que su padre le castigaba mucho.

En último lugar declara la niña Basilia, quien certifica todo lo dicho por su madre, añadiendo que delante de ella no riñó el matrimonio y que después de comer las sardinas y beber un poco de vino se fué al cine Cortabartre con los treinta céntimos que su madre le entregó.

Afirma que su padre pegaba a su madre muchas veces y que se emborrachaba con mucha frecuencia.

Prueba testifical.

Terminada la declaración de los procesados da comienzo la prueba testifical, declarando en primer término Manuel Sorbón, casado, de treinta y cinco años, portero que era del cine aludido.

Afirma que cuando los chicos entraron en el local ya había comenzado la función. Que unos veinte minutos después vino su madre a avisarlos; que salieron y volvieron a entrar y que transcurrido un cuarto de hora vino de nuevo la madre para llamar al chico mayor.

Manifiesta que tanto Anastasio como su madre mostraban una tranquilidad pasmosa.

Dice que ella estuvo sentada mientras que terminó la cinta, y que al salir, una vez terminado el espectáculo, y cuando él ya conocía lo ocurrido, que había dicho a los muchachos que no tenían vergüenza al estar allí una vez conocido lo que pasaba.

Dice que nunca vio borracho al muerto y que le parecía una persona de excelente conducta.

Defensor.—¿Puede el testigo precisar que hora entraron y salieron todos las personas en el cine?

Testigo.—No, señor. Pero ellos, precisamente, sí. Porque me preguntaron si hacía tiempo que había comenzado el espectáculo.

Termina diciendo que tiene en buen concepto a los muchachos.

Ana Collantes. De veintisiete años, vecina de Dolores.

Les oía reñir con frecuencia. Afirmó que la noche de autos oyó en la casa primero al matrimonio y después al chico mayor.

Fuero levantada hasta las nueve media en que fué la Guardia civil, y no oyó voces de socorro. Cree que el chico mayor pegaba a su padre.

Pascasio Velasco. Estuvo con los procesados en el cine y afirma que éstos entraron antes de empezar.

Simeón Maza. Industrial. Vió al muerto esperando al tranvía en que regresaba de Santander su esposa. Dice que Manuel era un buen vecino y que nunca le vió borracho.

Bonifacia Menéndez, Hipólito Valderrabado, Concepción Vicente y José Mazas Esteban no comparecen, imponiéndoles la presidencia 15 pesetas de multa a cada uno.

Isidoro Martínez, de cuarenta y dos años, jornalero. No oyó riña ni puede decir que el muerto fuera borracho.

Gregorio Alonso, cabo de la Guardia civil que intervino en el suceso.

Comienza diciendo que es cierto que la procesada se presentó una vez a decir que no podía vivir con su marido por los disgustos que le daba. Que llamó a Manuel Holguín, quien le manifestó que era todo lo contrario, ya que su mujer y su hijo eran los que le maltrataban a él. Dice que unos ocho días antes del suceso tuvo que mandar a una pareja a que le acompañara porque no le querían abrir en casa, y que ese día presentaba una lesión en un dedo, que le había ocasionado su hijo mayor, según dijo.

Manifiesta también el declarante que el muerto le hizo presente su intención de marcharse por el mundo para quitarse de aquella vida.

Afirma que nunca le vió borracho. Que cuando pasó por la casa del suceso, como a las ocho y diez de la noche, vió luz dentro y observó que había tranquilidad. Que media hora más tarde fué a buscarle la procesada y, completamente tranquila, le dijo que su marido se había degollado.

Segue diciendo que en el lugar del suceso vió dos charcos de sangre y tres huellas de alpargata en dirección a una habitación donde había una mesa de noche y junto a ella, en el suelo, una navaja de afeitar. Dice que el cadáver tenía calzadas botas, y que en el travesaño de la mesa del comedor vió unas hilas de cáñamo ensangrentadas, como de haber sido resobadas para limpiar.

Añade que después de registrar el cadáver lo hizo con la procesada y su hijo, pudiendo observar que ésta tenía las manos completamente frías y limpias, como de haber sido lavadas recientemente. Hace presente su extrañeza de que Dolores no dijera nada de lo ocurrido a un guardia civil que encontró primero y mostrase gran insistencia por comunicárselo a él.

A preguntas del defensor dice que sospechó que Manuel había sido asesinado, pero que no supo por quién. Que no encontraron alpargatas con

sangre, y que si es cierto que días antes la procesada llevó al cuartel una navaja, pero que ignora si pertenece al muerto o a su mujer.

Con la declaración de este testigo terminan los de la acusación y da comienzo seguidamente la

Prueba pericial.

En ella intervienen los peritos de la defensa, doctores Gutiérrez Rozas y Fernández Dosal.

Dicen éstos que la rigidez cadavérica se manifiesta de muchas formas; que la herida que le produjo la muerte fué la que le seccionó el paquete vascular nervioso; que las otras no eran mortales de necesidad; que el herido pudo gritar y defenderse y que por la dirección y calidad de las heridas puede apreciarse el sintoma de suicidio.

Dicen también que es muy fácil que los navajas manejadas por dos personas no produzcan el paralelismo de las heridas que el interfecto presentaba.

Declara después don Antonio Mur, administrador de la Prisión provincial. Dice que fué a la casa del suceso a requerimiento del juez de instrucción con propósito de hacer un estudio de los huellas dactilares. Dice que oyó manifestar que en la casa había entrado gente.

El testigo don Luis Gutiérrez, médico, afirma que el muerto era un alcohólico crónico.

Adela Valderrabado. Dieciocho años, soltera.

Era vecina del matrimonio y oyó a éste cuestionar después de las ocho de la noche y que el marido blasfemaba mucho. Que vió salir a éste detrás de su mujer, llegar al gallinero y que desde allí volvió solo Manuel, haciéndolo a mujer como a la media hora.

A preguntas del fiscal dice que no vió que el marido llevase una navaja. La testigo es sorprendida en manifiesta contradicción, ya que en su primera declaración dijo todo lo contrario.

José Valeriano, de diecinueve años, soltero. Estuvo en el cine con los muchachos y su declaración carece de interés.

Manuel Videira García, industrial.

Dice que el muerto solía ir por vino a su casa. Que era de muy pocas palabras. Que no bebía más que un vaso de vino y que nunca le vió borracho.

Esteban Martínez. Presidente del Círculo de Astillero. Su declaración carece de interés, como la de José Lorenzo Díez, tesorero del mismo Centro.

Victoriano Zaratán, Isidro Cayón y Alejandro Mata declaran seguidamente, diciendo este último que vió a Anastasio una pequeña herida en la cara y que siempre se quejó ante él de los malos tratos que les daba su padre y de las borracheras que cogía.

Termina la declaración de los testigos de la defensa, como la de Mercedes de Maza, que no aporta nada nuevo a lo manifestado por los anteriores testigos.

Se da por reproducida la prueba documental y el fiscal anuncia que, en vista de las pruebas practicadas, modificará sus conclusiones necesitando para ello un previo estudio.

El defensor mantiene las suyas, y en su virtud, y siendo la una y media de la tarde, el presidente levanta la sesión para continuarla hoy, a las diez y media de la mañana.

El Pleno del Ayuntamiento.

Un préstamo de doscientas sesenta mil pesetas para un gruscolar.

Ayer, a las cinco y media de la tarde, se reunió el Pleno municipal, bajo la presidencia del alcalde don Rafael de la Vega Lamera, y asistiendo los señores García, Pino, Negrete, Galán Ruiz, Dorao, Bringas, Anievas, Solís Sagal, Sesma, Villa, Gurtubay, Jus, Resines, Briz, Vega Hazas, Sotomayor, Lavín Philip, Agudo, Valle, Serrano, Hipódromo, Quintela, Llano, Corigera, Barrada, Pascual, Bohigas, Berán, Callejo, Mazorra y Camino.

Estaba convocada la reunión al sólo objeto de tratar de la petición de un préstamo al Instituto Nacional de Previsión, para la construcción de un grupo escolar y condiciones y modo de garantizar la operación.

El secretario de la Corporación, don Pedro Bustamante, después de pasar lista, dice que hay el número exacto de conceales para tomar acuerdos de tal interés.

El alcalde ruega a éstos que no se ausente ninguno, a fin de no hacer imposible el acuerdo, y el secretario da lectura del acta de la sesión anterior, que es aprobada, después de unas deliberaciones de los señores Galán y Negrete.

El señor Vega Lamera explica brevemente el objeto de la reunión.

Seguidamente el señor Bustamante da lectura al dictamen aprobado por la Comisión Permanente, sobre el préstamo de 260,000 pesetas del referido Instituto Nacional de Previsión se hará con la garantía

de los ingresos del arbitrio de plusvalía, amortizable en veinte años subsidiariamente, sino fuese suficiente dicha garantía, con la de los ingresos de otros arbitrios.

El señor Galán explica la naturaleza y alcance de este empréstito, dice que no debe temerse que la garantía de la plusvalía no sea suficiente a satisfacer las condiciones del préstamo, quedando con esto convalidadas unas manifestaciones del señor Negrete.

El señor Negrete pregunta si es condición imprescindible la de que dentro de los veinte años señalados para amortización del préstamo, a lo que contesta el señor Galán que puede hacerse en menos tiempo.

Después de un interesante diálogo entre los señores Galán y Negrete, unas aclaraciones de la presidencia y votación nominal, como detengámonos para estos casos, se aprueba por unanimidad el dictamen de la Comisión municipal Permanente.

El señor Solís Sagal elogia la labor realizada por la Comisión de Beneficencia, que va a acordar uno de los más interesantes temas, como es el de la enseñanza que no puede destinarse a nada en la recaudación por el arbitrio de plusvalía, y después de examinar hacer resaltar la excelente labor realizada pide que se acuerde un voto de gracias para la Comisión de Beneficencia y especialmente para su presidente don Manuel Galán, acordado y adoptado por unanimidad.

El señor Galán da las gracias y levanta la sesión a las siete y media de la tarde.

Importante traspaso.

De importante puede calificarse el traspaso de la Casa Castañer a los señores Seoane y García.

Dichos señores van a proceder a inmediata reapertura, liquidando sus existencias a unos precios que prometen ser verdaderamente excepcionales.

Recogemos con el natural interés esta noticia, que es de gran valor para el desarrollo del comercio que pues no en balde se trata de casa reconocida importancia.

Información del Municipio.

Lo que dijo ayer el alcalde.

Al entrevistarse con los periodistas como de costumbre, les hizo saber que le había visitado una Comisión de fondistas del Sardinero, para darle que quedén en suspenso todos los procedimientos pendientes o que puedan originarse, hasta tanto se resuelvan unas gestiones que se ven realizando con el Ayuntamiento en lo que se relaciona con el pago del inquilinato en aquella zona.

Les manifestó después que otra comisión de industriales dedicados a la venta de juguetes había estado en la Alcaldía, para solicitar que no se tramitasen las denuncias formuladas contra ellos, por haber infringido la ley de la jornada mercantil, tenidos abiertos sus establecimientos más de diez de la noche, la víspera del día de Reyes.

El señor Vega Lamera quedó trasladar el ruego a la Junta local de Trabajo.

La autoridad municipal participó también a los reporteros que a pedido del próximo martes se pagará el pón correspondiente al vencimiento de 31 de diciembre último y que su presidencia y con asistencia del ponente de Obras, señor Pino, se habían reunido en la Alcaldía los propietarios de la calle de Guevara, con propósito de convenir el precio de propiación de la casa que se encuentra al comienzo de dicha calle, in situ al parque de bomberos y que es ocupada por la casa-tapón.

Como existe alguna diferencia en el precio señalado por el Ayuntamiento y el que proponían los propietarios, se convino en que éstos hagan una nueva proposición por escrito.

De la detención de tres ladrones.

No fué el conductor del auto.

Por una equivocación de los informes que nos fueron facilitados, dimos ayer al dar cuenta de la detención de tres ladrones en Cabezon de la Sal, que la denuncia de su viaje a Bezaña, había sido hecha en Comisión por el mecánico del auto de la triécula de Madrid número 1.224 que los condujo desde Santander.

Mejor informados debemos aclarar que dicho chófer no se metió en nada y que la pista y persecución por parte de los tres amigos de lo del prójimo se debieron a un agente de esta capital.